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a b a a b ab b a b a a b ab b

a b a b a ab b a b a b a ab b

           

         

         

 

 
 


0

bx
a

  x 

a a   0

ax b0a 
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 
3(  

  التمثیل البǽاني  المستقǽم المقارب  النهاǽة
 lim

x a
f x


   

  أو
 lim

x a
f x


   

المستقǽم  ذو المعادلةx a  
ارب و الموازȑ لمحور التراتیب مستقǽم مق

للمنحني C    
 lim

x
f x b


  

  أو
 lim

x
f x b


  

المستقǽم D ذو المعادلةy b   
و الموازȑ لمحور الفواصل مستقǽم مقارب 

للمنحني Cعندأو عند    
   lim 0

x
f x ax b


      

  أو
   lim 0

x
f x ax b


      

المستقǽم d ذو المعادلةy ax b    
هو مستقǽم مقارب مائل 

للمنحني Cعندأو عند  
 

انت الدالةȞ إذاf  لȞمن الش:( ) ( )  f x ax b g x  انتȞوlim ( ) 0



x

g x  م ذاǽفالمستق

yالمعادلة ax b   مائل لـمقارب( )fC بجوار   
4(   

ة المنحنىǽلدراسة وضع( )fC م المقاربǽللمستق( )  ندرس إشارة الفرق( ) ( )f x ax b  انȞ فإذا  
( ) ( )f x ax b   

  
  موجب تماما                             سالب تماما                               معدوم            

  ( )fC ــــــوق فــــــــــ( )                  ( )fC تحـــــــــــــت( )             ( )fCقطــــــــــــــــعǽ( )  في  

0النقطة                                                                                     0( ; ( ))A x f x   

5( ( )fC  
( ) ( )fC xx  عنيǽ : حل المعادلة( ) 0f x    

)إذا Ȟانت المعادلة(  ) 0f x   معناه لا تقبل حل( )fC قطع محور الفواصلǽ لا(  

6(  ( )fC  :( ) ( )fC yy  عنيǽ :(0)حسابf    
7(  
  )غالǼا ما Ȟǽون محقȘ إن لم نقل دوما (  0التأكد من الشرȋ اللازم، مجموعة التعرȄف متناظرة مع  - 

): دالة زوجǽة Ȟǽافئ  f/ أ ) ( )f x f x               ب /f افئȞǽ ةǽدالة فرد :( ) ( )f x f x     

1  ة إلى محور التراتیبǼالنسǼ ة متناظرǽون المنحنى الممثل للدالة الزوجȞǽ  
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2  ة إلى المبدأǼالنسǼ ة متناظرǽون المنحنى الممثل للدالة الفردȞǽ" :O  "  
8(  

( , )   ز تناظر للمنحنىȞمر( )fC  عنيǽ :(2 ) f(x) 2f x      أو( ) ( ) 2f x f x       
 

)إثǼات أنǽطلب منا : نأخذ مثال 2 ) ( ) 4f x f x    اǽثم فسر النتیجة هندس،  

:لتفسیرها هندسǽا نقوم ǼالمطاǼقة التالǽة
2 2 1

2 4 2

 
 

         
)ونقول أن النقطة  1;2)A  ز تناظر لـــــــȞمر( )fC   

9(  
xالمستقǽم   :( )D محور تناظر للمنحنى( )fC عنيǽ :(2 ) f(x)f x     أو( ) ( )f x f x     
 

ǽ(3طلب منا إثǼات أن: نأخذ مثال ) ( )f x f x   ا لتفسیرهاǽقة ، ثم فسر النتیجة هندسǼالمطاǼ ا نقومǽهندس

:التالǽة 2 ومنه 3
3
2

   م ذا المعادلةǽ3ونقول أن المستق
2

x  محور تناظر للمنحنى( )fC  

10(  
)نقول أن )fC قبل النقطةǽ0 0( ; ( ))A x f x ةǽالتال ȋأحد الشرو Șنقطة انعطاف اذا تحقȞ  

)المشتȘ الثاني/  أ )f x  0ینعدم عندx غیر اشارته عندهاǽو ،  
)المشتȘ الأول / ب )f x  0ینعدم عندxغیر إشارته عندها، ولاǽ   
0المماس عند النقطة/ ج 0( ; ( ))A x f x یخترق المماس( )fC  

11(  
  ) 2018سبتمبر  - إثǼات الاستمرارȄة عند قǽمة خارج البرنامج حسب التعدیل الجدید( 
   
f دالة معرفة على مجالI من نȞǽو ل C اني في معلمامنحنǽها الب ; ,O I J. 
هااإذا استطعنا رسم منحن Iستمرة علىأنها م fنقول عن    C مستمر Ȍخ Șبدون رفع القلم وف  
مȞǽل الدوال المقررة علȞ  Ȑفها في هذا المستوȄمستمرة على مجموعة تعر 
   :انتȞ إذاf ة تماما علىǼدالة مستمرة ورتی[ ; ]a b 

)وȞان ) ( ) 0f a f b  فان المعادلة( ) 0f x  تقبل حل وحید Șحقǽ( ) 0f   حیث    ;a b  

   :خارج البرنامج هذه السنة استثناءا  
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12(  
    

1 
0

0

0

( ) ( )lim 0
x x

f x f x l
x x


 


 f ق إ عند

0
x ( )fCقبل مماسا عند النقطةǻ0 0( ; ( ))A x f x 

   l) المیل( معامل توجیهه 

2 
0

0

0

( ) ( )lim 0
x x

f x f x
x x





 f ق إ عند

0
x ( )fCقبل مماسا عǻالنقطة ند 

0 0( ; ( ))A x f x0:معادلته أفقي( )y f x   

3 
0

0

0

( ) ( )lim
x x

f x f x
x x


 


 f غیر ق إ عند

0
x ( )fC قبل مماسا عند النقطةǻ0 0( ; ( ))A x f x 

 ȏ0:معادلتهعمودx x 

4 
0

0
1

0

( ) ( )lim
x x

f x f x l
x x


 


 

0

0
2

0

( ) ( )lim
x x

f x f x l
x x


 


1 2l l  

f  مینǽ ق إ على

وعلى ǽسار
0
xلكن 

غیر ق إ عند
0
x  

( )fCقبل عند النقطةǻ0 0( ; ( ))A x f x نصفي

0مماسین وتسمى النقطة 0( ; ( ))A x f x  نقطة

)زاوǻة للمنحنى )fC  

5 

 

 

0

0

0

( ) ( )lim
x x

f x f x
x x


 


 

0

0

0

( ) ( )lim
x x

f x f x l
x x


 


سȜأو الع 

f مینǽ ق إ على
0
x

ر وغیر ق إ على ǽسا

0
x  عندوغیر ق إ

0
x  

( )fCقبل عند النقطةǻ0 0( ; ( ))A x f x نصفي

0مماسین وتسمى النقطة 0( ; ( ))A x f x  نقطة

)زاوǻة للمنحنى )fC  

6 
0

0

0

( ) ( )lim
x x

f x f x
x x


 


 

0

0

0

( ) ( )lim
x x

f x f x
x x


 


 

   أو Ǽحیث النهایتین معا

f  غیر ق إ على

ǽمین وعلى ǽسار
0
x

غیر ق إ عند و
0
x  

( )fCقبل مماسا عند النقطةǻ0 0( ; ( ))A x f x

) عمودȏ( موازȂا لحامل محور التراتیب 

0x:معادلته x 0وتسمى النقطة 0( ; ( ))A x f x 

)للمنحنىنقطة انعطاف  )fC  

7 
0

0

0

( ) ( )lim
x x

f x f x
x x


 


 

0

0

0

( ) ( )lim
x x

f x f x
x x


 


 

   والأخر  Ȑالنهایتین  إحدǼȐحیث 

f  غیر ق إ على

ǽمین وعلى ǽسار
0
x

غیر ق إ عند و
0
x  

( )fCقبل عند النقطةǻ0 0( ; ( ))A x f x نصفي

) عمودǻان( سین موازȂین لحامل محور التراتیبمما

0x:معادلتیهما x  وتسمى

0النقطة 0( ; ( ))A x f x نقطة رجوع للمنحنى( )fC  
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1 ة الاشتقاقǽلقانون قابل Ȑغة أخرǽ0 :ص 0
0

( ) ( )lim
h

f x h f x
h

    

2  معادلتا  رناها في الحالةȞة هما) 4(التي ذǽعند النقطة الزاو :  
                              

    و                                                       
  

13(  
   0x   

)اكتب معادلة المماس للمنحنى  1 )fC  عند النقطة ذات

    0xالفاصلة 

0:نȞتب القانون  0 0( )( ) ( )y f x x x f x    نعوض

0x متها المعطاةǽقǼ  

)اكتب معادلة المماس للمنحنى   2 )fC  عند النقطة

 0yذات الترتیǼة 

0نحل المعادلة  0( )f x y 0، وعند تعیینx  القانون Șنطب

  )Ȟ)1ما في 

)مماس ، للمنحنىبین أنه یوجد   3 )fC  أو ( میله

 ǽaساوȑ ) معامل توجیهه 

)0نحل المعادلة  )f x a  مةǽ0، وعند إیجاد قx  Șنطب

  )1(القانون Ȟما في 

)بین انه یوجد مماس، للمنحنى  4 )fC  ȑیواز

yالمستقǽم ذا المعادلة  ax b  

)0نحل المعادلة  )f x a   3(مثل الحالة(  

)بین انه یوجد مماس، للمنحنى  5 )fC  مǽعامد المستقǽ

yذا المعادلة  ax b   

.0:نحل المعادلة ( ) 1a f x    مةǽ0وعند إیجاد قx  Șنطب

  )1(القانون Ȟما في 

)بین انه یوجد مماس، للمنحنى  6 )fC  شملǽ

)النقطة , ) M  

0:نحل المعادلة 0 0( ).( ) ( )   f x x f x عند إیجاد

)                                   1(نطبȘ القانون Ȟما في  0xقǽمة 

 
 

  ذا لم تقبل عدد الحلول یدل على عدد ا) 6) (5) (4) (3(في الحالات لمماسات وإ
  المعادلة حل ǽعني لا یوجد مماس

  
  

  
  

0 0 0

0 2

( ).( ) ( )
( )

d

d

y f x x x f x
f x l

  
  

0 0 0

0 1

( ) .( ) ( )
( )

g

g

y f x x x f x
f x l

  
  
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14(  
  ǽطلب منا في Ǽعض المسائل استنتاج تمثیل بǽاني Ǽالاستعانة بتمثیل بǽاني أخر إما قمنا برسمه أو منحنى دالة مرجعǽة

  ( )hC  ( )fC  

( ) ( )h x f x   ونȞǽ لما( )fC  محور الفواصل فانفوق( ) ( )h x f x ومنه( )hC  Șمنطب

)على )fC، ونȞǽ ولما( )fC تحت محور الفواصل فان( ) ( )h x f x  ومنه( )hC 

)نظیر )fCة لــǼالنسǼ ( )xx   

 ( )h x f x  

 "h  ةǽدالة زوج"  

0xلما  فان( ) ( )h x f x ومنه( )hC على Șمنطب( )fC  مل رسمȞون( )hC 

)Ǽالتناظر ǼالنسǼة  )yy   لانh ةǽزوج  

 ( )h x f x   

 "h  ةǽدالة زوج"  

0xلما  فان( ) ( )h x f x ومنه( )hC على Șمنطب( )fC  مل رسمȞون( )hC 

)Ǽة Ǽالتناظر Ǽالنس )yy   لانh ةǽزوج  

( ) ( )h x f x   ( )hC نظیر( )fC ة إلىǼالنسǼ( )xx   

( ) ( )h x f x   ( )hC نظیر( )fC ة إلىǼالنسǼ( )yy   

( ) ( )h x f x    ( )hC نظیر( )fC ة إلى مبدأ المعلمǼالنسǼ"O  "  

( ) ( )h x f x a b    ( )hC هو صورة( )fC شعاعه ȑالانسحاب الذǼ( ; )v a b


  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 
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  
(I نعتبر الدالةg المعرفة على  ما یليȞ :3 2( ) 2 1g x x x     
limأحسب /  أ )1 ( )

x
g x


limو   ( )

x
g x


  

  ، ثم شȞل جدول تغیراتها gادرس اتجاه تغیر الدالة/  ب   

ن أن المعادلة/ أ )2 )بیّ ) 0g x   ًا تقبل حلا 0,6حیث وحیدً 0,7    
)إشارة xاستنتج حسب قǽم العدد الحقǽقي/ ب    )g x   

(II ةǽنعتبر الدالة العددf المعرفة على ما یليȞ :
3 2 1( )

3
x xf x

x
 

  

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب  )1 ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


و   
0

lim ( )
x

f x


 الأخیرة هندسǽاوفسر النتیجة  

ن أنه من أجل Ȟل )2 )، إشارة *من xبیّ )f x من إشارة( )g x  
 ، ثم شȞل جدول تغیراتها fادرس اتجاه تغیر الدالة )3

ن أن  )4 )1:بیّ )
6 2

f 


  ثم استنتج حصرا للعدد،( )f   

)أنشئ المنحنى  )5 )fC  
  

(I   
limب احس/  أ )1 ( )

x
g x


limو   ( )

x
g x


    :   lim ( )

x
g x


 و 

  
lim ( )
x

g x


   

   gاتجاه تغیر الدالة ةسادر /  ب   

)نحسب - )g x:g قابلة للاشتقاق على 2 ولدینا( ) 6 2g x x x  26نحل معادلة 2 0x x  

2 16 2 0 2 (3 1) 0 0;
3

x x x x x x 
         

  

  

لما 1; 0;
3

x       
 :g 0;1متزایدة تماما ولما

3
x     

 : g متناقصة تماما  

    
    

 x

( )g x  0 

1
3


0

0
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 جدول التغیرات -

  

  

  

)المعادلة ن أنابǽّ ت/ أ )2 ) 0g x  ا 0,6حیث تقبل حلاً وحیدً 0,7   
g 0,7;0,6على المجال مستمرة ومتزایدة تماما 

  (0,6)و 0,2g   ،(0,7) 0,1g   ومنه

)ǽحق Șحسب نظرȄة القǽم المتوسطة یوجد حل وحید ) 0g   0,7;0,6:یثح      

)إشارة xج حسب قǽم العدد الحقǽقيااستنت/ ب  )g x   
  
  
  

(II   
limب احس  )1 ( )

x
f x


limو   ( )

x
f x


و   

0
lim ( )
x

f x


 ة هندسǽار النتیجة الأخیر یفستو  
2

lim ( ) lim
3x x

xf x
 

   و
2

lim ( ) lim
3x x

xf x
 

    

  إشارة المقام

0

1lim ( )
0x

f x
 

   و
0

1lim ( )
0x

f x
 

    

  
) :التفسیر الهندسي )fC معادلته ȑم مقارب عمودǽقبل مستقǽ0x   

)، إشارة *من xن أنه من أجل Ȟلابǽّ ت )2 )f x من إشارة( )g x  
)نحسب )f x :f قابلة للاشتقاق على* ولدینا  

2 3 2

2

3 2 3 2

2

3 2

2

3 2

2 2

(3 2 )(3 ) 3( 1)( )
(3 )

9 6 3 3 3
9

6 3 3
9

2 1 ( )
3 3

x x x x xf x
x

x x x x
x

x x
x

x x g x
x x

    

   


 


 
 

)إشارة ومنه  )f x من إشارة( )g x لأن المقام موجب تماما 

    

    

    

    
    

    
    

 1
3 0 x

 0( )g x

1

0.9 
( )g x

0

 x

 0( )g x

 0 x

 03x
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  fاتجاه تغیر الدالة ةسادر  )3
  
  

  

لما ;x   :f یدة تماما ولمامتزا   ; 0x    : f متناقصة تماما  

  ل جدول تغیراتهایشȞت
  
  
  
  
 

ن أن  )4 )1:بیّ )
6 2

f 


  ثم استنتج حصرا للعدد،( )f   

:لدینا
 

3 2 1( ) .......(1)
3

f x  


 
  Ȑ3ومن جهة أخر 22 1 0    ومنه

2
3 1.....(2)

2
  

  

نجد) 1(في ) 2(نعوض 

2 2
2

2 2
1 31 3 3 12 2( )
3 3 6 6 6 6 2

f x

    
     

    
        

)ج حصرا للعددااستنت - )f   

0,6لدینا 0,70,6 0,7 ....(1)
6 6 6

      

1وأǽضا 1 10,6 0,7 ....(2)
2 0,7 2 2 0.6




    
 

  نجد) 2(مع ) 1(بجمع  

1 0,6 1 1 0,7 0,8 ( ) 0,9
2 0,7 6 2 6 2 0.6 6

f 


       
 

 

)أنشئ المنحنى  )5 )fC  
 

 
 
 
 
 
 

 

    
    

    
    
    

 x 0
( )f x   0

 x 0
( )f x   0
( )f x



 

( )f 

2 3 4 5 6-1-2-3-4-5-6

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y
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  

(I   g  المعرفة علىالدالة )Ȟ :3ما یلي   ) 6 4g x x x     

  ثم شȞل جدول تغیراتها على gأدرس تغیرات الدالة  )1
)بین أن المعادلة / أ )2 ) 0g x  ا 0,6حیث  تقبل حلاً وحیدً 0,7   
)إشارة xاستنتج حسب قǽم العدد الحقǽقي/ ب    )g x   

 (II نعتبر الدالةf المعرفة على ــــب  :
3

2
2( )
2

xf x
x





   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


 ،lim ( )
x

f x


 

xتحقȘ أنه من أجل Ȟل/ أ )2 2فان ؛  من   2
. ( )( )

( 2)
x g xf x
x

 


 

  ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة / ب   
)ن أنّ المستقǽمیب )3 ) ذا المعادلةy x مقارب مائل لــ( )fC 
)ادرس الوضع النسبي للمنحنى )4 )fC مǽة للمستقǼالنسǼ( )  

)3:تحقȘ أنّ  )5 )
2

f   ،ن حصر للعدد )ثم عیّ )f    

)برهن أن للمنحنى )6 )fC انȄمماسین یواز( )  ) طلب تعیین معادلتیهماǽ لا( 
)بین أن المنحنى )7 )fC قطع محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتهاǽ0x 01,3حیث 1,2x       
)أنشئ )8 )fC ،( )  
ا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )9 ًǽانǽناقش بm  شارة حلول المعادلة ):عدد وإ )f x m    

(III ةنعتبر الدالh المعرفة على ): بـ    ) ( )h x f x    
 ة رسمǽفǽȞ اشرح( )hC منحنى الدالةh  انطلاقا من( )fC ثم ارسمه  

  

I1(غیرات الدالةدراسة تg  
lim ( )
x

g x


   وlim ( )
x

g x


   

g قابلة للاشتقاق على ولدینا: 
2( ) 3 6 0g x x    ومنهg متزایدة تماما على  

  :جدول التغیرات
  
  

   
  

    
   

    

 x






( )g x

( )g x



0
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2(  
0,7;0,6على المجال مستمرة ومتزایدة تماما g/ أ 

  (0,6)و 0,1g   ،(0,7) 0,5g   ومنه

)ǽحق ȘظرȄة القǽم المتوسطة یوجد حل وحیدحسب ن ) 0g   0,7;0,6:حیث      

)إشارة/ ب )g x  
  
  
II 1 (lim ( ) lim

x x
f x x

 
    وlim ( ) lim

x x
f x x

 
    

  :ولدینا قابلة للاشتقاق على f/ أ ) 2
2 2 3 4 2 3

2 2 2 2 2 2 2 2

3 ( 2) 2 ( 2) 6 4 ( 6 4) . ( )
( )

( 2) ( 2) ( 2) ( 2)

x x x x x x x x x x x g x
f x

x x x x

          
   

)إشارة/ ب )f x من إشارةx و( )g x لان المقام موجب تماما  
  
   
  
f 0;متزایدة تماما على المجالین  و;   0صة تماما على المجالومتناق;    

  :جدول التغیرات
 
 
 
 
 
 
 
 

3(    

0

2 2

( ) ( ) . ( )
lim ( ) 0

( 2)x

f x f g
f

x

  
 

   
 

  

) :تفسر هندسǽا )
f

Cا معـــــادلتهǽقبل مماسا أفقǽ( )y f  عند النقطة( ; ( ))f    

lim:نبین أن )4 ( ) 0
x

f x y


     

3

2 2

2 2 2
( )

2 2

x x
f x y x

x x

  
   

 
ومنه 

2

2 2
lim ( ) lim 0

2x x

x
f x y

x 

      
  

y:وعلǽه x م مقارب مائل لــــǽمستق( )
f

C بجوار و  

    
    

    
    

    
    

    

 x

 0( )g x

0  x

 0( )f x

0  x

 0( )f x

( )f 

1 
( )f x
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)لدراسة الوضع النسبي لــ )5 )
f

C مع( )  ندرس إشارة الفرق( )f x y  

:Șمما سب
2

2 2
( )

2

x
f x y

x

 
 


شارته من إشارة الǼسȌ لان المقام موجب تماما    وإ

2 2 0x   1معناهx    

  
  
  
  

  

6( 
3

2

2
( ) (1)

2
f








) وأǽضا  ) 0g   3 معناه 6 4 0    

3ومنه 6 4 (2)     نجد) 1(فــي ) 2(نعوض: 
2

6 6
( ) (3)

2
f



 




  

   2نǼحث أǽضا عن عǼارة تعوض

2نجد) 2(من 26 4
(4) . 6 4

   


 
     نجد) 3(في ) 4(نعوض  

6 6 ( 6 6) 6 ( 1) 3
( )

6 4 4 4 4( 1) 2
2

f
     

  


     
   
     


  فقȌ وȄوجد غیرها هذه طرȄقة 

0 أن للمعادلةنبین  )7
( ) 1f x  لدینا:حلین

2 2

. ( )
1

( 2)

x g x

x



2:ومنه  2. ( ) ( 2)x g x x   عدǼ

2:النشر والتǼسȌǽ نجد 2 2 0x x   ،2حیث 3  والحلین هما:
0
1 3x   

1و 1 3x      
8(  Ȍم المتوسطة فقǽة القȄنظر Șتطبی  
)( )

f
C قطع محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتهاǽ0

x معناه( ) 0f x  تقبل حل وحید(  

)رسم  )9 )
f

C ،( ) 

  
  
  
  

    
    

  
  فوق       تحت 

  یقطع              

الوضع     
  النسبي

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

(Cf)

(Ch)

1 x

 0( )f x y

( )
f

C

( )

( )
f

C

( )

( )
f

C

( )
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10(  ( )f x m ةهي مناقشة أفǽق  
)حلول هذه المعادلة هي فواصل نقȌ تقاطع )

f
C م الأفقي ذا المعادلةǽمع المستقy m  

( )m f  یوجد حل وحید  
( )m f  یوجد حل مضاعف موجب وحل سالب  

( ) 1f m   یوجد حلین موجبین وحل سالب  
1m  یوجد حل مضاعف معدوم وحل موجب  
1m  یوجد حل وحید موجب  

III       ( ) ( )h x f x    
 ة رسمǽفǽȞ شرح( )

h
C منحنى الدالةh انطلاقا من( )

f
C  

)المجالات التي تكون فیهاعلى  ) 0f x   ȑأ( )
f

C محور الفواصل  نحصل على تحت( ) ( )h x f x 

)ومنه )
h
C على Șینطب( )

f
C  

)على المجالات التي تكون فیها  ) 0f x   ȑأ( )
f

C  محور الفواصل  نحصل على فوق( ) ( )h x f x      

)ومنه  )
h
C نظیر( )

f
C ة إلى محور الفواصلǼالنسǼ  

 Ȟما هو موضح في البǽان

  
(I  نعتبر الدالةg المعرفة على ما یليȞ: 3 2( ) 3 3 9g x x x x     

limأحسب  )1 ( )
x

g x


limو   ( )
x

g x


 

 ، ثم شȞل جدول تغیراتها gادرس اتجاه تغیر الدالة  )2

)، ثم استنتج إشارة  g(3)أحسب )3 )g x   

(II نعتبر الدالةf  المعرفة على 1 ما یليȞ :
3 2

2
5 7 1( )
( 1)

x x xf x
x

  



   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب / أ )1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


   

 أحسب/ ب        
1

lim ( )
x

f x


و 
1

lim ( )
x

f x


  وفسر النتائج هندسǽا 

 من xأثبت أنه من أجل Ȟل )2 1  :3
( )( )

( 1)
g xf x
x

 


 

على  fاستنتج اتجاه تغیر الدالة  )3 1 ل جدول تغیراتهاȞثم ش 

ن أنه من أجل Ȟل / أ )4 من  xبیّ 1  2: فان
4( ) 3

( 1)
f x x

x
  


  

ن أن المنحنى / ب     )بیّ )fC ا مائل ًȃا مقار )ǽقبل مستقǽمً ) طلب تعیین معادلة له ُǽ  
)ادرس الوضع النسبي للمنحنى / ج     )fC  مع المقارب المائل( )  
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ن أن المنحنى )5 )بیّ )fC قطع محور اǽ0لفواصل في نقطة وحیدة فاصلتهاx 00,2: حیث 0.1x     

ن معادلة للمماس )6 )عیّ )T للمنحنى( )fC 1عند النقطة ذات الفاصلة  

)ثم أنشئ  f(0)أحسب )7 )fC و( ) 

ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي/ أ  )8 ًǽانǽناقش بm شارة حلول المعادلتین؛ )عدد وإ ) 1f x m   
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي /ب         ًǽانǽناقش بm شارة حلول المعادلتین؛ )عدد وإ )f x x m    
المعرفة على  hنعتبر الدالة )9 1;1  ما یليȞ: ( )h x f x   

)أرسم  )hC  منحنى الدالةh انطلاقًا من( )fC منحنى الدالةf  
المعرفة على  kنعتبر الدالة )10 1 ما یليȞ:( ) ( )k x f x   

)أرسم  )kC  منحنى الدالةk انطلاقًا من( )fC منحنى الدالةf  
  
(I 
limحساب  )1 ( )

x
g x


limو   ( )

x
g x


limلدینا :   ( )

x
g x


  وlim ( )

x
g x


  

)2، ولدینا  ة للاشتقاق علىقابل g  :gدراسة اتجاه تغیر الدالة )2 ) 3 6 3g x x x     

)نحل المعادلة      ) 0g x  :
 

2( ) 0 3 6 3 0g x x x     نحسب الممیز 

:26 4.(3).(3) 0            0للمعادلة حل  مضاعف ؛
( 6) 1

2 2 3
bx
a
  

  


شارة   )وإ )g x ما یليȞ  

  
  
  

                                              متزایدة تماما على gومنه 
 یل جدول تغیرات الدالةȞتشg 

  
  

  

  
g  :(3)(3)حساب )3 0g    

)إشارة  xقǽم استنتاج حسب      )g x :  

  
  
  

    
    

    
    
    

    
    

 x

( )g x

( )g x

0
1






3

0 


 x

( )g x  0 
1

 x

( )g x  0 
3
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(II حساب/ أ lim ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


 
3

2lim ( ) lim lim
x x x

xf x x
x  

    و
3

2lim ( ) lim lim
x x x

xf x x
x  

     

حساب / ب       
1

lim ( )
x

f x


و 
1

lim ( )
x

f x


  ندرس أولا إشارة المقام : وتفسیر النتائج هندسǽا 

  

1

4lim ( )
0x

f x
 


   و

1

4lim ( )
0x

f x
 


    

1x:تُفسر النتیجتین هندسǽا   ȑم مقارب عمودǽمستق

)لـــــ )fC  
   أو تب بجوارفي المستقǽم العمودȑ لا نȞ: ملحوظة 

 من xإثǼات أنه من أجل Ȟل )1 1  :3
( )( )

( 1)
g xf x
x

 


قابلة للاشتقاق على  f؛  1 ولدینا 
2 2 3 2

22

2 3 2

4

3 2 2 3 2

3

( )

3 2

3 3

(3 10 7)( 1) 2( 1)( 5 7 1)( )
( 1)

( 1) (3 10 7)( 1) 2( 5 7 1)
( 1)

3 10 7 3 10 7 2 10 14 2
( 1)

3 3 9 ( )
( 1) ( 1)

g x

x x x x x x xf x
x

x x x x x x x
x

x x x x x x x x
x

x x x g x
x x

        
  

         


        




  
 

 



  

 على f استنتاج اتجاه تغیر الدالة )2 1 یل جدول تغیراتهاȞوتش 
 




Ǽ3ما أن
( )( )

( 1)
g xf x
x

 


)فان إشارة  )f x إشارة من( )g x 3و( 1)x    

)إشارة )g x  عندنا من"(I )3 " (شارة )3وإ 1)x   1من إشارةx  ما هو موضح في الجدول التاليȞ  
  
  
  
  
  

:لــــما    ;1 3;x      ؛f  متزایدة تماما ولـــما: 1;3x   ؛f  متناقصة تماما  
  

    
    

    
    
    
    

 x
2( 1)x   0 

1 

 x
( )g x  0 

31

0


3( 1)x   
( )f x   
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 یل جدول تغیرات الدالةȞتشf  

  
  
  
  
  
  

 من x ن أنه من أجل Ȟلتبǽا/ أ )3 1  2 :فان
4( ) 3

( 1)
f x x

x
  


  

2 2

2 2 2

3 2 2

2

3 2

2

4 ( 3)( 1) 4 ( 3)( 2 1) 43
( 1) ( 1) ( 1)

2 3 6 3 4
( 1)

5 7 1 ( )
( 1)

x x x x xx
x x x

x x x x x
x

x x x f x
x

      
   

  

     




  
 



  

)تبǽان أن المنحنى / ب )fC ا مائل ًȃا مقار )ǽقبل مستقǽمً ) طلب تعیین معادلة له ُǽ  

:Ǽما أن
 

2
4lim 0

( 1)x x



3y:فان  x  م مقارب مائل لـــــǽمستق( )fC بجوار و   

)دراسة الوضع النسبي للمنحنى / ج )fC  مع المقارب المائل( )  
)ندرس إشارة الفرق  )f x y  : لدینا

2 2

2

4 4( ) ( ) 3 ( 3) 3 3
( 1) ( 1)

4 0
( 1)

f x y f x x x x x
x x

x

           
 

 


  

)إذن ) 0f x y  لȞ من أجلx من 1 ومنه( )fC  فوق( )  على 1  
)تبǽان أن المنحنى )4 )fC قطع محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتهاǽ0x 00,2: حیث 0.1x     
f مستمرة ومتزایدة تماما على المجال 0,2; 0,1  و( 0,2) 0,4 0f     و( 0,2) 0,2 0f   

)معناه أن 0,2) ( 0,1) 0f f     م المتوسطة یوجد حل وحیدǽة القȄ0ومنه حسب نظرx Șحقǽ0( ) 0f x  
حیث؛ 0 0,2; 0,1x     

)تعیین معادلة للمماس )5 )T للمنحنى( )fC 1عند النقطة ذات الفاصلة  
0:عامة Ǽصفة 0 0( )( ) ( )y f x x x f x   صفة خاصةǼ0و 1x   نجد( 1)( 1) ( 1)y f x f      

( 1) 2
2 5 2( 1) 3

(1) 3
f

y x y x
f
  

         
  

    
    
    

 x 31
( )f x   

( )f x


 

(3) 1f 

0
0x

0
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)ثم أنشئ  f(0)حساب )6 )fC و( ) : (0) 1f  عني أنǽ وهذا ( ) ( ) (0;1)fC yy   

  
  
  
  
  
  
  
  

  
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي/أ )7 ًǽانǽناقش بm شارة حلول المعادلتین؛ )عدد وإ ) 1f x m   

)حلول المعادلة ) 1f x m  تقاطع Ȍهي فواصل نق ( )fC  م الأفقي المتحرك ذاǽمع المستق
1yالمعادلة m     

  المناقشــــــة البǽانیـــة
0 1 1m m   سالب حل وحید  
0 1 1m m    حل مضاعف موجب وحل معدوم  
0 1 1m m    ةǼثلاث حلول موج  

)حلول المعادلة/  ب )f x x m تقاطع Ȍهي فواصل نق( )fC  م المائل ذاǽمع المستق
yالمعادلة x m    ȑالمواز  

)لـــ  )  ) التالي نقارن ) لان لهما نفس المیلǼوm  3مع    
  المناقشــــــة البǽانیـــة

3m   لا یوجد حلول  
3 1m   یوجد حلین مختلفین في الإشارة  

1m  حل سالب والأخر معدوم  
1m  حلین موجبین  
8( h  دالة معرفة على 1;1  ما یليȞ: ( )h x f x  

)رسم :المطلوب )hC  منحنى الدالةh انطلاقًا من( )fC منحنى الدالةf  
h  ن ذلك لانȄر التمرȞة حتى وان لم یذǽدالة زوج:   ( ) ( )h x f x f x h x     

)ومنه ) ( )h x h x   
  
  

x x  

(Ch)

(Ck)

(Cf)

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

7

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y



 

             
21 

 

لما    0;1 1;x    فان( ) ( )h x f x لأنx x ومنه المنحنى( )hC على Șمنطب( )fC   ملȞون
  دالة زوجǽة hر مع حامل محور التراتیب لأن  الرسم Ǽالتناظ

9( k  دالة معرفة على 1 ما یليȞ:( ) ( )k x f x   
)رسم : المطلوب )kC  منحنى الدالةk انطلاقًا من( )fC منحنى الدالةf  

): لدینا ); ( ) 0
( )

( ); ( ) 0
f x f x

k x
f x f x


  

)ومنه  )kC على Șمنطب( )fC  ة الرسمǽقǼ فوق محور الفواصل ونناظر

)من )fC مع محور الفواصل  
  

(Iبر الدالة نعتg  المعرفة على  ما یليȞ :3 2( ) 4 6   g x ax x x b  
( )

g
C  اني في معلم متعامد ومتجانسǽتمثیلها الب , ,O i j

 
  Ȟما في الشȞل 

 

)أحسب  )1 2) g عادلة المماس للمنحنى ، ثم اكتب م( )
g

C  عند  

  2النقطة ذات الفاصلة
  gشȞل جدول تغیرات الدالة ) 2
  bو  aعین العددین ) 3

(II  تكن الدالة لf  المعرفة على 1   :
 2
1

( ) 2 1
1

f x x
x

   


  

( )
f

C  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

.  

  ثم فسر النتیجة بǽانǽا 1عند  fاحسب نهاǽة الدالة ) 1
  و  عند  fاحسب نهایتي الدالة ) 2

من  xتحقȘ أنه من أجل Ȟل عدد حقǽقي ) 3 1   :
 4
2 . ( )

( )
1

 


x g x
f x

x
  

  ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة ) 4
ن أن المعادلة ) 5 )بیّ ) 0f x  تقبل حلا وحیدا

0
x حیث   

0
1,7 1,6x                 

ن أن المستقǽم ) 6 بیّ   2ذا المعادلة 1  y x  م مقارب مائل لـǽمستق( )
f

C بجوار  و  

)ارسم المنحنى ) 7 )
f

C  

ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي ) 8 ًǽانǽناقش بm  شارة حلول المعادلة عدد وإ 2 21 1 2     x m mx mx  

  
  

2 3-1-2-3-4-5-6

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y
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  
(I   
)/ أ) 1° 2) g تمثل میل مماس منحنى الدالةg2عندx     

ذ نقطتاننأخ 2;1A  و 0; 3B  1 من المماس ( 3)
( 2) 2

2 0
g

     
 

  

)/ ب 2)( 2) ( 2)y g x g     و( 2) 2g    ،( 2) 1g   
2ومنه 3 2( 2) 1y x y x          
  gجدول تغیرات الدالة ) 2
  
  
  
  

  
  bو  aعین العددین ) 3

3:لدینا (0) 3b g     ضاǽوأ          1 4 6 3 0 ( 1) 0a a g   

(II 1(أ / 
1

1
lim ( ) 1

0x
f x

 
       و 

1

1
lim ( ) 1

0x
f x

 
        

): تُفسر هندسǽا/ ب )
f

C معادلته ȑم مقارب عمودǽقبل مستقǽ1x    

2 (
 



    





2

0

1
lim 2 1

1x
x

x
و 

 


    





2

0

1
lim 2 1

1x
x

x
  

3(f علىللاشتقاق  ابلةق 1 ولدینا ، :

 
   

   
 

 
 

   

4

4 3 4

4 3 2

4

3 2

3 4

2 1 2 1 2 12
( ) 2 2

1 1 1

2 8 12 6

1

2 4 6 3 2 . ( )

1 1

x x x
f x

x x x

x x x x

x

x x x x x g x

x x

    
       

  
   




   
 

 

  

)إشارة ) 4 )f x لأن المقام موجب دوما ȌسǼمن إشارة ال  
  
  

    
    
    

 x

( )g x

( )g x

1






0
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  جدول التغیرات
  
  
  
  
  
  
  
5 (f على المجال مستمرة متناقصة تماما   1,7; 1,6   

و     
 

       
  

1,7 0,3
1,7 1,6 0

1,6 0,5

f
f f

f
یوجد حل وحید توسطةمال ǽمقال نظرȄة سبومنه ح 

0
x 

في المجال   1,7; 1,6 Șحقǽ:
0

( ) 0f x   

Ǽما أن) 6
 2

1
lim 0

1x x





2فان  1  y x   

)مقارب مائل لـ  )
f

C بجوار  و  

)رسم المنحنى) 7 )
f

C و    

  
  
  
  
  
  
8 (  
  
  
  
  

  

    
    
    
    
    

2 3-1-2-3-4-5

2

3

4

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

   
   

 

 

2 22 2

2 2

2

2

1 1 2 2 1 1

1 1 1

1
1

1

1
2 2 1

1

( ) 2

x m mx mx m mx mx x

m x x

m
x

x m x
x

f x x m

            

     


  



     


   

 x 01

( )f x

  

( )f x

 





(0) 2f  

0

0

2x

( )g x

0
 

 

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)حلول المعادلة ) 2f x x m  تقاطع Ȍهي فواصل نق( )
f

C م المائل ذا المعادلةǽمع المستقy x m  

 ȑالمواز   التالي نقارنǼوm 1مع  

2m   حلین سالبین  
2m   حل مضاعف معدوم وأخر سالب  

2 1m    حلین مختلفین في الإشارة  
1m   لا یوجد حل 
  

(I نعتبر الدالةg المعرفة على ما یليȞ :3 2( ) 2 4 7 4g x x x x      

limأحسب /  أ )1 ( )
x

g x


limو   ( )
x

g x


  

  ، ثم شȞل جدول تغیراتها gادرس اتجاه تغیر الدالة / ب    
ن أن المعا )2 )دلةبیّ ) 0g x  ا 0,7حیث تقبل حلاً وحیدً 0,8  ثم استنتج إشارة ،( )g x   

(II ةǽنعتبر الدالة العددf  المعرفة على ما یليȞ :
3

2

2 1( )
2 2 1
x xf x
x x
 


 

  

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب  )1 ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


 

ن أنه من أجل Ȟل/ أ )2   :2من  xبیّ

1 1 3( ) ( 1)
2 2(2 2 1)

xf x x
x x


  
 

  

)استنتج أن المنحنى / ب        )fC ا مائل ًȃا مقار )ǽقبل مستقǽمً ) طلب تعیین ُǽ معادلة له  
)ادرس الوضع النسبي للمنحنى / ج        )fC  و( )  

ن أنه من أجل Ȟل / أ )3  :2من  xبیّ 2

. ( )( )
(2 2 1)

x g xf x
x x

 
 

fحیث    مشتقة الدالةf  

)استنتج إشارة/ ب        )f x   مǽحسب قx  ل جدول تغیرات الدالةȞثم شf  ) . نأخذ( ) 0,1f    (  
)المعادلة ثم حل في  f(1)أحسب )4 ) 0f x   
)أنشئ المستقǽم  )5 ) والمنحنى( )fC 

: Ȟما یلي على المعرفة  kلتكن الدالة )6
3 2

2

4 2 1( )
2 2 1

x x xk x
x x
  


 

  

من  xتحقȘ أنه من أجل Ȟل / أ     1   :( ) ( ) 2k x f x   
)استنتج أن / ب    )kC  هو صورة( )fC  طلب تعیینه، ثم أنشئǽ ȌǽسǼ ل نقطيȄبتحو( )kC  
  

(I   
lim/  أ )1 ( )

x
g x


    وlim ( )

x
g x


   
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)نحسب/ ب        )g x :2( ) 6 8 7g x x x      نحل المعادلة ،( ) 0g x   
  26 8 7 0x x ؛ نحسب الممیز :104 0    ا شارة المشتقة موجǼة دومً   لا یوجد حل وإ

  
  

  متزایدة تماما على gالدالة
  جدول التغیرات

  
  
  
  

  

0,8;0,7مستمرة متزایدة تماما على المجال g/ أ )2    و
(0,7) 0,37

(0,7) (0,8) 0
(0,8) 0,06

g
g g

g

      
   

0,8;0,7على المجال ومنه حسب نظرȄة القǽم المتوسطة یوجد حل وحید           Șحقǽ:( ) 0g     

)إشارة  xاستنتاج حسب قǽم العدد الحقǽقي / ب        )g x  
  
  
  

(II   

1( lim ( ) lim
2x x

x
f x

 
    وlim ( ) lim

2x x

x
f x

 
      

  
  / أ )2
  
  
  

      

:Ǽما أن/ ب 
 2

1 3 3
lim lim 0

42 2 2 1x x

x
xx x 

 
 

 
1فان  1

2 2
y x  مقارب مائل لـ( )

f
C   

    و بجوار

    
    

    
    
    

    
    

   
   

   

 
 
 

2

2 2 2

3 2 2

2

3

2

1 2 2 11 1 3 1 3
1

2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1

2 2 2 2 1 1 3

2 2 2 1

2 2 1
( )

2 2 2 1

x x xx x
x

x x x x x x

x x x x x x

x x

x x
f x

x x

   
   

     

      


 

 
 

 

 x

( )g x

g








0 


 x

( )g x  0 


 x

( )g x 
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)ندرس إشارة الفرق / ج )f x y  :لدینا
 2

1 3
( )

2 2 2 1

x
f x y

x x


 

 
   

موجب، ومنه إشارة الفرق من إشارة  2xسالب ومعامل المقام موجب لأنه معادلة من الدرجة الثانǽة ممیزها

ȌسǼال       
1

1 3 0
3

x x  

  
  
  
   
  

  
  :ولدینا قابلة  للاشتقاق على f/ أ )3
  
  
  

  
  

)إشارة / ب )f x هǽلان المقام موجب دوما وعل ȌسǼمن إشارة ال  
  
  
  
  
  

   fجدول تغیرات الدالة 
  
  
  
  
  
(1)/أ )4 0f    

/ب   
3

3

2

2 1
( ) 0 0 2 1 0

2 2 1

x x
f x x x

x x

 
      

 
  

    
    
  

  فوق                     تحت

                ǽقطع       

  الوضع
  النسبي

    
    
    
    

    
    
    

       
   

 
   

         


   

  
 

   

2 2 3 4 3 2

2 2
2 2

3 2

2 2
2 2

3 2 2 2 1 4 2 2 1 2 4 7 4

2 2 1 4 2 2 1

2 4 7 4 . ( )

4 2 2 1 2 2 1

x x x x x x x x x x

x x x x

x x x x x g x

x x x x

 x

( )f x y 0

1
3



( )fC

( )

( )fC

( )
( )fC

( )

 x

( )g x 

0





x 0

0
  

( )f x

 x 0 

( )f x 0 0

( )f x


1

( )f 

0 0
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3للمعادلة) حل(جذر  Ǽ1ما أن  2 1 0x x      
نر نجد ر نستخدم القسمة الإقلیدǽة أو خوارزمǽة هو    3 22 1 1 1 0x x x x x           

1إما 0x   ȑ1أx   ما 25وإ 1 0x x       یوجد حلین هما
1

1 5
2

x
 

 

أو
1

1 5
2

x
 

                                                

)إنشاء المستقǽم  )5 )  والمنحنى( )
f

C  

  
  
  
  
  
  
  
  
  / أ) 6°
  
  

)إذا Ȟان:تذȞیر/ ب    ) ( )h x f x a b   فان hC هو صورة fC انسحاب شعǼاعه
a

v
b

 
  
 


   

):لدینا ) ( 0) 2k x f x   التاليǼو( )
k

C  هو صورة( )
f

C انسحاب شعاعهǼ
0

2
v
 
   


  

  

 f  لا من للاشتقاقمعرفة ومستمرة وقابلة  دالةȞ 2;على  2و;   جدول تغیراتها التالي:  

)ولȞǽن   )C اني في معلم متعامدǽتمثیلها الب
  .ومتجانس

1( ǽل نهاȞ ، اǽانǽة لـ فسر بf  ن ، ثم عیّ

1نهاǽة 
f
x

 
 
 

  +.عند 

  

          3            2         0        x 

  
0    

2  

                  
  

f(x) 

3 3 2

2 2

3 2

2

2 1 2 1 4 4 2
( ) 2 2

2 2 1 2 2 1
4 2 1

2 2 1

x x x x x x
f x

x x x x
x x x
x x

      
   

   
  


 

2 3 4 5 6-1-2-3-4-5

2

3

4

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

4

1
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  2 (g  دالة معرفة على 3   لȞالشǼ: 1
( ) ; 2

( )
g x x

f x
  (2)و 0g    

   3و  ،عند gعین نهاǽات الدالة  /أ  
  gشȞل جدول تغیرات الدالة / ب 
  

1( lim ( ) 4
x

f x


 ǽاتُفسر هندس :( )C م مقارب أفقي معادلتهǽقبل مستقǽ4y  بجوار   

lim ( ) 2
x

f x


  اǽتُفسر هندس: ( )C م مقارب أفقي معادلتهǽقبل مستقǽ2y   بجوار   

2
lim ( )

x
f x


  و

2
lim ( )

x
f x


  اǽوتُفسر هندس :( )C معادلته ȑم مقارب عمودǽقبل مستقǽ2x   

 


 
     
 0

1
lim (0) 1
x

f f
x

  

  2 (g عرفة على دالة م 3 لȞالشǼ: 1
( ) ; 2

( )
g x x

f x
  (2)و 0g    

1/أ   1
lim ( ) lim

( ) 4 4x x
g x

f x 
 


1و  1

lim ( ) lim
( ) 2 2x x

g x
f x 

  
 

  

3 3

1
lim ( ) lim

( ) 0x x
g x

f x   
  


و 

3 3

1
lim ( ) lim

( ) 0x x
g x

f x   
  


  

  gل جدول تغیرات الدالة یشȞت/ ج  

)نحسب - )g x:g قابلة للاشتقاق على 3 2: ، ولدینا

( )( )
( )

f xg x
f x
  

)ومنه إشارة )g x معاكسة لإشارة( )f x إذن:  
  

  
  
  
  
  
  

f ،دالة  معرفة بجدول تغیراتها التاليf   دالتها المشتقة  

معرفة على  fنقبل أن الدالة 0f
D   بـ:( )

c
f x ax b

x
   حیث،a ،b وc ةǽقǽأعداد حق  

  
  

    
    
    

 x 31
( )f x   

( )f x

0,25



0

0
2


1
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)أحسب) 1 )f x بدلالةa وc   
ن ) 2   Ǽالاستعانة بجدول التغیرات، عیّ

  cو a ،bالأعداد 
ن) 3 :عیّ

0
lim ( )

x
f x


 

و
0

lim ( )
x

f x


ثم فسر النتیجة  ،

  هندسǽا
استنتج معادلة للمماس عند النقطة ذات الفاصلة) 4

0
1x     

)اذȞر عدد حلول المعادلة) 5 ) 0f x    
  أجب Ǽصحǽح أو خطأ مع التبرȄر) 6

1/ أ 1
3 2

f f
   

   
   

)المعادلة/ ب      ) 0f x  1تقبل حلا وحیدا في المجال 1
;
3 2

 
 
 

   

(3)/ ج 0f     
1a:نأخذ فǽما یلي) 7  ،3b    1وc  نȞǽول fC اني فيǽمعلم متعامد ومتجانس تمثیلها الب , ,O i j

 
  

ن أن/ أ بیّ fC مǽقبل المستقǽ D 3ذا المعادلةy x   مقارب مائل بجوار و   

أدرس وضعǽة/ ب fC ة إلىǼالنسǼ D  

ن أن / ج )بیّ ) ( ) 6f x f x    اǽثم فسر النتیجة هندس ،  
)نأخذ الحل الثاني للمعادلة / د ) 0f x   ،2,6 أنشئ fC  

ن قǽم الوسȌǽ الحقǽقي/هـ )2:التي من أجلها Ȟǽون للمعادلة mعیّ )f x m ثلاث حلول  

8 (h دالة معرفة على 1 2:بـ( ) ( )h x f x      

)Ǽاستعمال مشتȘ مرȞب دالتین أحسب/ أ )h x   
  دون دراسة تغیراتها  hل جدول تغیرات الدالة  شȞ/ ب
  

f ،دالة  معرفة بجدول تغیراتها التاليf   دالتها المشتقة  

1 (
2

( )
c

f x a
x

     

2(( 1) 0 0f a c a c         و
         
       

( 1) 5 5....(1)

(1) 1 1...... (2)

f a b c

f a b c
   

3bنجد) 2(مع ) 1(بجمع    ض فيǽالتعوǼ)1 ( أو)2نجد) 2a c    ما أنǼوa c 
2فان 2a   ȑ1أa  ضاǽ1وأc    

   1   0   1      x   
            ( )f x   

  
  

  
  

( )f x   

 

5

1
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3 (
0

lim ( )
x

f x


  و
0

lim ( )
x

f x


   

0x:تُفسر هندسǽا  )م ) محور التراتیبǽلمنحنى الدالةهو معادلة مستق ȑمقارب عمودf   
)Ǽما أن ) 4 1) 0f    فان المماس عند

0
1x   أفقي ومعادلته( 1) 5y f      

)للمعادلة) 5 ) 0f x  حلین  
6 (  

1/ أ 1
3 2

f f
   

   
   

1على المجال تماما متناقصة fخطأ لأن  1
;
3 2

 
 
 

  متǼاینةوǼالتالي لا تحافȎ على اتجاه ال 

)المعادلة/ ب     ) 0f x  1تقبل حلا وحیدا في المجال 1
;
3 2

 
 
 

  )ق م محققة  نشروȋ (صحǽح  

(3)/ ج 0f    ة على المجالǼح لان المشتقة موجǽ1صح;   3و 1;     

7° (ǽ1:ما یليف( ) 3f x x
x

     

1/ أ 
lim 0
x x

 3 ومنهy x    مǽبجوارللمنحنى مقارب مائل هو معادلة مستق و  

)1:لدینا/ ب )f x y
x

   ون الوضع اȞǽ هǽما یليوعلȞ لنسبي:  

  
  
  
  
  
  

  

1/ ج 1
( ) ( ) 3 3 6f x f x x x

x x
             

نجرȑ المطاǼقة التالǽة: تُفسر هندسǽا 
0 2 0 (2 ) ( ) 2

3 2 6 ( ) ( ) 6

f x f x

f x f x

   
 
                      

   

ومنه النقطة 0; 3A  ز تناظر لـȞهي مر fC   

2,6/ د إنشاء  
  
  

  
  

    
    
  
  تحت                   فوق  

                 

  الوضع
  النسبي

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

7

-1

-2

-3

-4

-5

-6

-7

-8

-9

0 1

1

x

y

 x
( )f x y  

0

( )fC

( )

( )fC

( )
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)المعادلة هي فواصل نقȌ تقاطع هذوحلول ه/ هـ )
f

C م الأفقي ذا المعادلةǽ2مع المستقy m   
21 1 1m m     0وm  ثلاث حلول ادلةللمع  

8° (h دالة معرفة على 1 2:بـ( ) ( )h x f x      

)/ أ ) 2 ( ). ( )h x f x f x    
)إشارة/ ب )h x من إشارة( )f x و( )f x   هوǽعل:  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

(I g  دالة معرفة على  ما یليȞ :2( ) 2 1g x x x    
limأحسب  )1 ( )

x
g x


 ،lim ( )

x
g x


  

  .ثم شȞل جدول تغیراتها على  gادرس اتجاه تغیر الدالة  )2
)ن أن المعادلة بی )3 ) 0g x   تقبل حلا وحیدا  طلب تعیینهǽ  
)استنتج إشارة  )4 )g x  مǽحسب قx  

(II  نعتبر الدالةf  المعرفة على  ما یليȞ :2( ) 2 1f x x x    و( )
f

C  اني لها فيǽالمنحنى الب

معلم متعامد ومتجانس  , ,O i j
 

.  

  و  عند  fاحسب نهاǽات الدالة  )1

:  من  xبرهن أن ، من أجل Ȟل  /أ )2
2

( )
( )

1

g x
f x

x
 


  

  fاستنتج جدول تغیرات الدالة/ ب   
أحسب / أ  )3 lim ( ) ( 3 )

x
f x x


  اǽانǽثم فسر النتیجة المحصل علیها ب ،  

ن أن المستقǽم / ب    )بیّ )  ذا المعادلةy x م مقارب مائل للمنحنىǽمستق( )
f

C  عند  

)ادرس وضعǽة / ج   )
f

C  ة إلىǼالنسǼ( ) و( ) معادلته ȑ3،الذy x   

)أنشئ  )4 )
f

C ،( ) و( )  
  

    
    
    
    
    

 x 01

( )h x

  

( )h x

25

 

2 ( )f 

0
( )f x 









 1 

0
0 0
0 0

0

0

( )f x 
  

 
1

2 ( )f 
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  

(I 1(  2/ أlim ( ) lim 2 1
x x

g x x x
 

      
2lim ( ) lim 2 1

x x
g x x x

 
       ح ع ت  

  :نستعمل طرȄقة المرافȘ والاختزال: إزالتها
  
  
  
  
  

)نحسب )2 )g x :g على للاشتقاق ابلةقولدینا ، :
2 2

2
( ) 2 2 0

2 1 1

x x
g x

x x
     

 
  

0xلما:لأن  2لدینا

2 2
2 0 1 1

1 1

x x
x x

x x
      

 
   

0xولما  2:لدینا 2 2

2 2
2 0 1 1 1

1 1

x x
x x x x

x x
         

 
   

  جدول التغیرات
  
  
  
  

  
3(g  علىمتزایدة تماما مستمرة وlim ( ) lim ( ) 0

x x
g x g x

 
   ق م یوجد حل وحید نومنه ح  

):ǽحقȘفي ) 0g     
)نحل المعادلة ) 0g x  ȑأ  

  
  

3ومنه إما
3

x  3أو
3

x    المعادلة Șحقǽ 22مرفوض لأنه لا 1x x    

  
  
  

    

    
    

   
   

2 2
2

2 2

2 1 2 1 3 1
lim lim

2 1 2 1

lim

x x

x

x x x x x

x x x x

x

 



    


   



1
3x

x

x

 
 

 

2

1
2 1

x

 
 

   
 

2 2 2 2 2

2

2 1 0 2 1 4 1 3 1

1
3

x x x x x x x

x

          

 

 x 3
3

( )g x

( )g x





0
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)إشارة  )4 )g x :  
  
  
  

(II 1 (2lim ( ) lim 2 1
x x

f x x x
 

      

2limح ع ت    ( ) lim 2 1
x x

f x x x
 

         

2limنستعمل طرȄقة المرافȘ والاختزال نجد: إزالتها 2 1
x

x x


     

)/ أ) 2 ) 2f x 
2

.
2

x 2

2 2 2

2 1 ( )
1

1 1 1

x x g x

x x x

 
 

  
  

)إشارة )f x  ȌسǼمن إشارة ال( )g x ومنه:  
  جدول التغیرات / ب
  
  
  
  
  
  

/ أ) 3°  2

2

4
lim ( ) ( 3 ) lim 2 1 2 lim 0

2 1 2x x x
f x x x x

x x  
      

 
   

3y:تُفسر هندسǽا x    مǽمقارب مائل لـمعادلة مستق( )
f

C بجوار   

2/ ب 

2

4
lim ( ) lim 2 1 2 lim 0

2 1 2x x x
f x y x x

x x  
       

 
yومنه   x  معادلة

)مقارب مائل للمنحنىمستقǽم  )
f

C  بجوار  

لدینا / ج
2

4
( ) ( 3 ) 0

2 1 2
f x x

x x
   

 
0xلان   ح المقام موجب تماماǼصǽ  

)ومنه )
f

C  فوق( )  

:وأǽضا
2

4
( ) 0

2 1 2
f x x

x x
  

 
0xلان     ح المقام موجب تماماǼصǽ  

)ومنه )
f

C  فوق( )   

  
  

    

    

    

    
    

 x

( )g x

( )g x

3
3


 

0

 x

( )g x  0 

3
3

 

1,7
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) إنشاء) 4 )
f

C ،( ) و( )  
  
  
  

    
  

  
  

  

المعرفة على fنعتبر الدالة  1;1  ما یليȞ:  
2

( ) 1
1

x
f x x

x
   

)و )
f

C اني في معلم متعامد ومتجانسǽتمثیلها الب , ,O i j
 

  

)أكتب/ أ) 1 )f x مة المطلقةǽدون رمز الق  
  عند أطراف مجموعة تعرȄفها fأحسب نهاǽات الدالة/ ب   
  ، ثم شȞل جدول تغیراتها fأدرس اتجاه تغیر الدالة) 2
ن أن) 3 )بیّ )

f
C  طلب تعیینǽ قبل نقطة انعطافǽ اتهاǽإحداث  

أثبت أن المستقǽمین/أ) 4  : 1y x   و  : 1y x     ین مائلین للمنحنىȃمقار( )
f

C بجوار 

  على الترتیب و
)أدرس الوضع النسبي لـ/ ب )

f
C مع  و   

)بین أن المعادلة ) 5 ) 0f x  تقبل حلین و 0,7حیث 0,8  1,9و 1,8      
)أنشئ ) 6 ) ،( ) و( )

f
C   

نعتبر المستقǽم ) 7 mD 1:ذا المعادلةy mx  حیثm قيǽحق Ȍǽوس  

ن أنه عندما یتغیر / أ فان في mبیّ mD اتهاǽطلب تعیین إحداثǽ شمل نقطةǽ  

عدد حلول المعادلة mحسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي ناقش بǽانǽا،/ ب
2

1 1
1

x
x mx

x
   


   

  
  /  أ)1

  

  

2

2

1 ; 1;1 1;
1( )

1 ; ; 1
1

x
x x

xf x
x

x x
x


              

         

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

7

-1

-2

0 1

1

x

y
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/ ب  
 

       
 

2 2

0

lim ( ) lim 1
1 1x x

x x
f x x

x x
  

 
       

 
2 2

0

lim ( ) lim 1
1 1x x

x x
f x x

x x
  

1

1
lim ( ) 1 1

0x
f x

 


      و

1

1
lim ( ) 1 1

0x
f x

 


       

 


    

1

1
lim ( ) 1 1

0x
f x و 

 


    

1

1
lim ( ) 1 1

0x
f x  

)حساب ) 2 )f x:f على للاشتقاق ابلةق 1 ,1 ولدینا ،:  

1;1لما  1;x           نجد
 
4 2

2
2

3
( )

1

x x
f x

x

 


  ȌسǼشارتها من إشارة ال   وإ

 4 2 2 23 0 3 0x x x x      0ومنهx  3أوx  3أوx    مرفوض  

3لأن 1;1 1;           ما یليȞ والإشارة:  

  
  
  

لما       
1;1 1; 3x:f متناقصة تماما ولما   

 
3 ;x:f متزایدة تماما  

;لما  1x      نجد :
 
4 2

2
2

2
( )

1

x x
f x

x

   


 ȌسǼشارتها من إشارة ال   وإ

4 2 2 0x x    في وضع( لا تقبل حلولȞǽ X x  (ة دوماǼشارتها سال    وإ
  

متناقصة تماما على المجال fومنه   ; 1  

  
)إشارة: الخلاصة  )f x على 1 ,1  الجدول الأول مع الثاني Șنلص  

  Ȟǽون Ȟما یلي جدول التغیرات
  
  
  
  
  

    
    

    
    

    
    
    

1 x

( )f x  0 
0

0
1 3

 

 1x

( )f x 

1 x

( )f x  0 
0

0

1 3

 





 

( )f x

3, 6
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)من خلال جدول إشارة ) 3 )f x  نجد( ) 0f x 0عندx  التالي النقطةǼولا تغیر الإشارة و 0; (0) 1f  

)هي نقطة انعطاف لـ )
f

C  

لدینا/ أ)4
2 2

lim 1 1 lim 0
1 1x x

x x
x x

x x 
      

 
ومنه   : 1y x      مǽمعادلة مستق

)مقارب مائل لـ )
f

Cبجوار  

و
2 2

lim 1 1 lim 0
1 1x x

x x
x x

x x 
     

 
ومنه   : 1y x    مǽمقارب مائل معادلة مستق

)لـ )
f

Cبجوار  

)ندرس إشارة الفرق / ب )f x y في الحالتین، لدینا
2

( )
1

x
f x y

x
 


  

      
  
  
  
  
  

  
  )Ǽسǽطة(  و بȘ مرتین علىالقǽم المتوسطة تط نظرȄة) 5
)أنشئ  )6 ) ،( ) و( )

f
C   

  
  
  
  
  
  
  
  
نفرض أن / أ) 7   ;

m
A D   المعادلة Ș1:إذن هي تحقm   ȑ1أ 0m     

1و والعوامل هي mالمتغیر هنا هو  ل معاملتهȞ ثیر حدود اذا انعدمتȞ ما نعلم ینعدمȞو  
  :وǼالتالي 

0 0

1 0 1

 
 

         
 ومنه    0;1A  

    
    
    
    

  فوق           تحت                          فوق                  تحت       
  ǽقطع                                                                         

الوضع 
  النسبي

2 3 4 5 6 7 8-1-2-3-4-5-6-7-8

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y

1 x

x  0 
0

0

1







( )f x y

2 1x  0 0


 
  

( )fC

( )
( )fC

( )
( )fC ( )fC( )fC

( ) ( )( )
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/ ب
2 2

1 1 1 1 ( ) 1
1 1

x x
x mx x mx f x mx

x x
           

 
  

)المعادلة هي فواصل نقȌ تقاطع  ذهوحلول ه )
f

C م ذا المعادلةǽ1مع المستقy mx  یدور بتغیر میله ȑالذm   

  المناقشة البǽانǽة
1m    یوجد ثلاث حلول  

1 0m   عة حلولȃیوجد أر  
0 1m  یوجد حلین  

1m  یوجد ثلاث حلول  
  

(I  نعتبر الدالةg المعرفة على ما یليȞ :3( ) 3 4g x x x     

limأحسب ) 1 ( )
x

g x


limو   ( )
x

g x


  

  ، ثم شȞل جدول تغیراتها gادرس اتجاه تغیر الدالة ) 2
ن أن المعادلة) 3 )بیّ ) 0g x  ا في المجال تقبل حلاً وحیدً 2,1;2,2 ثم استنتج إشارة ،( )g x   

(II نعتبر الدالةf  المعرفة على 1 ,1  ما یليȞ :
3 2

2
2( )

1
x xf x
x





   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب / أ) 1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


   

أحسب/ ب   
1

lim ( )
x

f x


 ،
1

lim ( )
x

f x


،
1

lim ( )
x

f x


و 
1

lim ( )
x

f x


  وفسر النتائج هندسǽا 

من  xأثبت أنه من أجل Ȟل) 2 1 ,1   :2 2
. ( )( )

( 1)
x g xf x
x

 


  

على  fاستنتج اتجاه تغیر الدالة ) 3 1 ,1  ل جدول تغیراتهاȞثم ش  

ن دون حسابع) 4 )یّ ) ( )lim
x

f x f
x







  وفسر النتیجة هندسǽا  

ن أنه من أجل Ȟل / أ) 5 من  xبیّ 1 ,1   2: فان
2( ) 2
1

xf x x
x


  


  

ن أن المنحنى / ب    )بیّ )fC ا مائل ًȃا مقار )ǽقبل مستقǽمً ) طلب تعیین معادلة له ُǽ  
)ادرس الوضع النسبي للمنحنى / ج    )fC  مع المقارب المائل( )  

ن أنّ ) 6 )3:بیّ ) 2
2

f     ثم استنتج حصرا للعدد ،( )f   110تدور النتائج إلى (  

)أنشئ ) 7 )fC و( )   
)عین فواصل النقȌ من المنحنى / أ) 8 )fC  م ذاǽا للمستقȄون عندها المماس موازȞǽ التي

2yالمعادلة x    
ا حسب قǽم / ب    ًǽانǽقيناقش بǽالحق Ȍǽالوسm شارة حلول المعادلتین؛ )عدد وإ )f x m         
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ن بǽانǽا، إشارة) 9 )عیّ )f x   على 1 ,1   
10 (h دالة معرفة على 1 ,1 مȞ،ا یلي: 2( ) ( )h x f x   
)أحسب/ أ    )h x   )ارةǼحساب ع( )h x غیر مطلوب(  
  ، ثم شȞل جدول تغیراتها hاستنتج اتجاه تغیر الدالة / ب  
  

(I 1 (3 3lim ( ) lim ( )
x x

g x x
 

   3و 3lim ( ) lim ( )
x x

g x x
 

   )وض في أكبر درجة نع(  

    gلدراسة اتجاه تغیر الدالة) 2
)نحسب / أ   )g x لدینا ،g قابلة للاشتقاق على ثȞ 2:یر حدود ولدینا، لأنها دالة( ) 3 3g x x     
)نحل المعادلة / ب  ) 0g x   2لاستخراج إشارتها 21 3 3 0 ( ) 0x x g x       ومنه
1xإما   1أوx   
   
  
  

متناقصة تماما على المجال g: الخلاصة 1;1 ومتزایدة تماما على المجالین ;1  و 1;    
  جدول التغیرات/ ج
  
  
  
  
  
على المجال) ة تمامامتزاید(مستمرة ورتیǼة تماما  g/أ) 3 2,1;2,2 من خلال جدول التغیرات و  

(2,1) 1,03
(2,1) (2,2) 0

(2,2) 0,04
g

g g
g

 
    

على ومنه حسب نظرȄة القǽم المتوسطة یوجد حل وحید 

المجال  2,1;2,2 ،Șحقǽ( ) 0g     
)إشارة/ ب )g x ما هو موضح ، تُستنتج من خلال جدول التغیراتȞ  
  
   

(II   
  )  نأخذ أكبر درجة في الǼسȌ على أكبر درجة في المقام عند: (  حساب النهاǽات/ أ) 1

3 2 3

2 2
2lim lim lim

1x x x

x x x x
x x  


   


و 

3 2 3

2 2
2lim lim lim

1x x x

x x x x
x x  


   


  

        
    

          
    
    

     
    

0 
1 

0
 1x

( )g x

0

 2,1 2,2

0

1

0 



  ( 1) 2f

x

( )g x

( )g x

1

 (1) 6f





0
 

( )g x

x
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  إشارة المقام/ ب

1

1lim ( )
0x

f x
 

   
1

1lim ( )
0x

f x
 

    

1

1lim ( )
0x

f x
 

          و

1

1lim ( )
0x

f x
 

    

1x:التفسیر الهندسي   1وx    ان عموȃمان مقارǽان لـمستقǽد( )fC  
2 (f قابلة للاشتقاق علىfD لأنها دالة ناطقة، ولدینا  

2 2 3 2 4 2 3 4 3

2 2 2 2
(3 4 )( 1) (2 )( 2 ) 3 3 4 4 2 4( )

( 1) ( 1)
x x x x x x x x x x x xf x

x x
          

 
 

              

4 2 3

2 2 2 2

2 2

3 4 .( 3 4)
( 1) ( 1)

. ( )
( 1)

x x x x x x
x x

x g x
x

   
 

 




  

)إشارة ) 3 )f x لان ȌسǼه من إشارة الǽ0:المقام موجب دوما وعل . ( ) 0x x g x   أو( ) 0g x    
شارة )وإ )g x قاǼاب دراسة الدالة الأولى( موجودة مسǼوهذا من بین أس (  

  
  
  
  
  

  جدول التغیرات
  
  
  
  
  

4  (
 22

( ) ( ) . ( )lim ( ) 0
1x

f x f gf
x

  
 

   
 

)لان  ) 0g     

)معادلته ǽقبل مماسا أفقǽا عند النقطة ذات الفاصلة  fمنحنى الدالة:تُفسر هندسǽا  )y f   
  
   

        
    

        

    

    

    

        

    

    

0 
  1 

0
x

2 1x

 1



0



 1 1




0



   

 

x

x

( )g x

( )f x 



 0

00

0  1 1




 
x

0 0( )f x

( )f x



 



(0) 0f

( )f
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  :توحید مقامات فقȊ ولǻست الطرȂقة الوحیدة /أ) 5
  
  
  
  
  

Ǽ2ما أن / ب
2 1lim lim 0
1x x

x
x x 


 


)فان  ) : 2y x   مقارب مائل لـ( )fC بجوار و    

)دراسة الوضع النسبي لـ/ ج )fC مع( ) : 2ندرس إشارة الفرق
2( )
1

xf x y
x


 


   

  نشȞل جدول فǽه إشارة الǼسȌ والمقام ثم الجداء بینهما فنحصل على
 ( ) 0f x y على المجالین 2; 1  و   1; )وǼالتالي   )fC  فوق( ) على هذین المجالین 
 ( ) 0f x y على المجالین 1;1 و   ; 2  )وǼالتالي   )fC تحت( ) على هذین المجالین  

2فاصلةوعند ال   ،( )fC قطعǽ( )  

)3تبǽان أنّ ) 6 ) 2
2

f    3؛ نبین أن( ) 2 0
2

f      ) أن هذه Ȑلكن أر Ȑوتوجد طرق أخر

  )الأسهل 
3 2 3 2 2 2

2 2 2 2

3 2 2 2

2

( ) 0

3 3

2 2 2

3 2 3 2 3 1 1( ) 2 2 2
2 1 2 1 2 1 1

2( 2 ) 3 ( 1) 2 2( 1)
2( 1)

3 4 ( 3 4) 0 0
2( 1) 2( 1) 2( 1)

g

f



        
   

    


   
  

 

   
         

   
     




     
   

  



  

)3إذن ) 2 0
2

f     التاليǼ3و( ) 2
2

f     

)تعیین حصر للعدد )f    

لدینا 2,1;2,2 2,1ومنه 2,2  اینة في العدد الموجبǼ3نضرب أطراف المت
2

 2ونضیف العدد 

  نجد
( )

35,15 2 5,3
2

f 

  



5,2نجد  110وǼالتدوȄر إلى  ( ) 5,3f    و هـ م  

  
  

2

2 2 2

2

2

3 2

2

3 2

2

2 ( 2)( 1) 22
1 1 1
( 2)( 1) 2

1
2 2 2

1
2 ( )

1

x x x xx
x x x

x x x
x

x x x x
x

x x f x
x

   
   

  
   




    





 

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)إنشاء)7 )fC ( )  
  
  
  
  
  
  
)نحل معادلة / أ) 8 ) 1f x   حǽمیل( توض( ) ( )f x   (  

2 2

2 2

4 2 4 2

2

. ( )( ) 1 1
( 1)
. ( ) ( 1)

3 4 2 1
4 1 0

x g xf x
x
x g x x
x x x x x
x x

   


  

     

   

   

  ،2نحسب الممیز 3 12 0       
1یوجد حلین متمایزȄن 2 3x    2و 2 3x     التالي یوجد مماسینǼعدد الحلول هو عدد ( و

  )المماسات 
  المناقشة البǽانǽة/ ب

)عادلةحلول الم*/  )f x m تقاطع Ȍهي فواصل نق( )fC  م الأفقيǽذا ) المتحرك( مع المستق
yالمعادلة m  هǽوعل  

0m  انǼیوجد ثلاث حلول حل موجب وحلان سال  
0m   معدوم وأخر سالبیوجد حل مضاعف  

0 ( )m f   یوجد حل سالب  
( )m f  یوجد حل مضاعف موجب  
( )m f  انǼیوجد حلان موج  

)إشارة ) 9 )f x   
)لما Ȟǽون (  )fC  فوق محور الفواصل تكون( )f x  ونȞǽ ة ولماǼموج( )fC  تحت محور الفواصل

)تكون  )f x  ةǼسال(  
  
  
  

        
    

(Cf)

2 3 4 5 6 7 8 9 10-1-2-3-4-5-6-7-8-9

2

3

4

5

6

7

8

-1

-2

-3

-4

-5

-6

-7

0 1

1

x

y

 0 
2 

0 
x

( )f x
01 1

 
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)حساب/ أ) 10 )h x ؛h  قابلة للاشتقاق على 1 ,1   ب دالتین هما الدالةوȞهي مرf  ع " والدالةȃمر  "

):ولدینا ) 2. ( ). ( )h x f x f x                        )یرȞتذ:  1n nf n f f    (  

)إشارة/ ب    )h x )من إشارة   )f x  و( )f x  ومنه  
جدول التغیرات  
  

 
 
 

 
 

  
  



  نص التمرين
)الشȞل المقابل هو التمثیل البǽاني )

f
Cالممثل للدالةf   

)، المعرفة على )T مماس لـ( )
f

C 0طة ذات الفاصلةعند النق   

(0,5):علما أن 0,5f  ،( 0,5) 1,5f   (0,5)و ( 0,5) 0f f     
(I ةǽانǽقراءة بǼ :ةǽأجب عن الأسئلة التال  
ن  )1 limعیّ ( )

x
f x


limو  ( )

x
f x


 

)استنتج إشارة  )2 )f x ل جدول تغیرات الدالةȞثم ش ،f 
ن إشارة )3 )عیّ 2)f  و( 1)f  ثم استنتج أنّ المعادلة( ) 0f x  تقبل حلا وحیدا 2على المجال; 1     

)استنتج إشارة )4 )f x  
ن معادلة دȞǽارتǽة للمستقǽم المقارب  )5 )عیّ )d سوالمما( )T 
)استنتج الوضع النسبي لـ  )6 )

f
C  مع( )T 

)هي نقطة انعطاف لـ  Aأثبت أن النقطة )7 )
f

C 

(II 1نعرف على المجال;    الدالةg ما یليȞ:1
( )

( )
g x

f x
   

)أحسب  )1 )g x بدلالة( )f x و( )f x 

        

    

    

    

    

1  2 0










x

0 0

( )h x

( )h x
  

 ( 2) 0h (0) 0h

1

0













0

0

0

0
 

( )h

( )f x

( )f x 




(T)

(d)

(Cf)

2-1-2

2

3

-1

0 1

1

x

y
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 ،ثم شȞل جدول تغیراتها gاستنتج اتجاه تغیر الدالة  )2
 

(I   
1(  lim ( )

x
f x


    ،lim ( )

x
f x


  

) استنتاج إشارة )2 )f x :ما نعلم أن فواصل الȞة هي انعدامǽم الحدǽللمشتقة الأولى ، و ق( )
f

C  ȑحوǽ  متینǽق

  : حدیتن وعلǽه تكون الإشارة Ȟالتالي
  
  
  

  : fجدول تغیرات الدالة*/ 
  

  
  
  
  
3( ( 2) 0f   )ة تماماǼو) سال( 1) 0f    ) ة تماماǼموج ( 

)استنتاج أنّ للمعادلة ) 0f x  تقبل حلا وحیدا 2على المجال; 1   :( )
f

C  قطع حامل محورǽ

)الفواصل )xx   التالي المعادلةفيǼالمجال و( ) 0f x  ما أنǼتقبل حل و( )
f

C قطعǽ( )xx  فان  الحل وحید  

)استنتاج إشارة  )4 )f x     یرȞتذ( ) 0f x )ةǼون منحناها فوق محور الفواصل) تماما موجȞǽ عندما  
                                   ( ) 0f x  )ةǼون منحناها تحت محور الفواصل) تماما سالȞǽ عندما  

                                   ( ) 0f x  )قطع منحناها محور الفواصل) معدومةǽ لما  
  : وعلǽه تكون الإشارة Ȟما یلي

  
  

  

)تعیین معادلة دȞǽارتǽة للمستقǽم المقارب   )5 )d والمماس( )T :لȞم معادلة من الشǽلكل مستق 
(1)y ax b   

)ǼالنسǼة لـــــ/ أ )d: م مثلاǽو (1;0)نأخذ نقطتین من المستق( 1;0) 1(في النقطتین  ، نعوض إحداثي (
1bنجد  0وa b   معناهa b 1ومنهa  م المقارب هيǽه معادلة المستقǽوعل( ); 1d y x   

    
    

    
    

x

( )f x

 0,5

0  
0,5

0

x

( )f x

 

0 
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)ǼالنسǼة لـــــ/ ب )T: و (1;0)نأخذ نقطتین من المماس مثلا( 1;3)B  1(في النقطتین  ، نعوض إحداثي (
1bنجد   
3aو b   3معناهa b  2ومنهa   ه معادلة المماس هيǽوعل( ); 2 1T y x    

)استنتاج الوضع النسبي لـ  )6 )
f

C  مع( )T  

0;على المجال   : ( )
f

C تحت ( )T  

;0على المجال   : ( )
f

C وق ف ( )T  

( )
f

C قطعǽ ( )T (1;0)عند النقطةA  

) هي نقطة انعطاف لـ Aأثبت أن النقطة )7 )
f

C :(0;1)A نقطة انعطاف  لـ ( )
f

C  

  نسمي النقطة التي یخترق فیها المماس منحنى الدالة بنقطة انعطاف: تبرȄر وتذȞیر 

(II  اتǽ1 :المعط
( )

( )
g x

f x
 ،1;

g
D       

)حساب )1 )g x بدلالة( )f x و( )f x :g قابلة للاشتقاق على
g
D لأنها مقلوب دالة قابلة للاشتقاق ومنه  

2

( )
( )

( )

f x
g x

f x

   

)إشارة:  gاستنتاج اتجاه تغیر الدالة/ ب     )g x معاكسة لإشارة( )f x  لان المقام موجب تماما
ȌسǼوال( )f x  

  :وعلǽه جدول تغیراتها Ȟǽون Ȟالتالي
  
  
  
  

  توضǽح ǽȞفǽة ملأ الجدول
1 1

lim ( ) lim 0
( )x x

g x
f x 

  


1و    1 1 2
32 31
22

g

f

 
      

 
 

   

1بنفس الكǽفǽة تم حساب
2

g
 
 
 
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

  mوسȌǽ الحقǽقي ناقش بǽانǽا، حسب قǽم ال )1

شارة حلول المعادلة ):عدد وإ )f x x m    

):علما أنّ  ) : 1D y x  و( ) : 3T y x   

  

  

  mناقش بǽانǽا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي  )2

شارة حلول المعادلة ):عدد وإ ) ( 2)f x m x    

4: علما أنّ  8
( ) :T y x

e e


   

  

 

  
  mناقش بǽانǽا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي   )3
شارة حلول المعادلةعدد    )وإ ) ( )f x f m   

  
   
  
  
 mيناقش بǽانǽا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽق )4

شارة حلول المعادلةعدد    وإ

)/ أ )f x m    2/ب( )f x m  

  
  
  
  
  

(D)
(T)

2 3 4 5-1-2-3-4-5

2

3

4

5

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

(T)

2 3 4 5 6 7 8 9-1-2-3

2

3

4

5

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

2 3 4-1-2-3

2

-1

-2

-3

0 1

1

x

y



2 3 4-1-2-3

2

3

-1

0 1

1

x

y
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

)الشȞل المقابل هو التمثیل البǽاني )
f

Cالممثل للدالةf  

  
  
  

  

  

  

  

)استنتج  )
g

Cاني للدالةǽالتمثیل البg ل حالة مما یليȞ في  

)1(   ( )g x f x  )2 (( ) ( )g x f x    )3 (( ) ( )g x f x )4 (( ) ( )g x f x   

)5 (( ) ( 1) 1g x f x     


):لمعادلةالمناقشة البيانية،ل )1 )f x x m  mعلما أنّ  وسيط الحقيقي،:( ) : 1D y x  

)و ) : 3T y x   

)حلول هذه المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى )
f

C  مع  
yالمستقيم المائل x m  الموازي لــــ ( ) : 1D y x   

و ( ) : 3T y x لتالي نقارنʪوm  3و 1مع   
 1m  حل وحيد سالب 
 1 3m  حلين مختلفين في الإشارة 
 3m  مضاعف وحيد معدوم حل 
 3m  لا يوجد حل  
):لمعادلة،لالمناقشة البيانية )2 ) ( 2)f x m x  mعلما أنّ ، وسيط الحقيقي:    1 1( ) : 4 8T y e x e 

  

  

  

  

2 3 4-1-2-3-4

2

-1

-2

0 1

1

x

y

(D)
(T)

2 3 4 5-1-2-3-4-5

2

3

4

5

-1

-2

-3

0 1

1

x

y
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ȋعض النقاǼ حǽة المناقشة وجب توضǽقبل بدا  
  )إن صَحّ التعبیر الرȄاضي( مالانهاǽة ) میله( المستقǽم العمودȑ معامل توجیهه : أولا       
ابتة التي تشملها Ȟل المستقǽماتǽȞفǽة معرفة النقطة الث: ثانǽا         ( ) : ( 2)

m
y m x  

نجد المعادلتین على الترتیب 1و 0مثلا  mنأخذ قǽمتین لــــ        
1

( ) : 0y و  
2

( ) : 2y x  
ومنه          

1 2
( ) ( )   ...)                 هذه الطرȄقة لمعرفة النقطة لتبدأ المناقشة أما(  (0;2)

تǽطلب منا في سؤال تعیین النقطة الثابتة التي تشملها Ȟل المستقǽما: ثالثا         ( ) : ( 2)
m

y m x  
نفرض أن هذه النقطة هي        ( ; )A 

ومنه             ( ; ) ( ) ( 2) ( 2) 0
m

A m m  

ینعدم Ȟثیر حدود إذا انعدمت Ȟل معاملاته وعلǽه: ملحوظة          ( 2) 0m معناه  
                     2 0 ȑأ  و 2  0 ȑأ    A(0;2)حداثیي النقطة هيومنه إ 0

)حلول هذه المعادلة هي فواصل نقȌ تقاطع المنحنى )
f

C م الدوارǽمع المستق( 2)y m x    
   14m e حل موجب وحل سالب 

   14 0e m  ة وحل سالبثلاثǼحلول موج 

 0m    حل موجب وحل معدوم  

 0m   حل وحید موجب  

  

) :المناقشة البǽانǽة،للمعادلة  )3 ) ( )f x f m m قيǽالحق Ȍǽوس 

)حلول هذه المعادلة هي فواصل نقȌ تقاطع المنحنى )
f

C  مع  
)المستقǽم الأفقي )y f m  

      ; 1m حل وحید  

          1; ;m  یوجد حلین  

 m   یوجد حل وحید معدوم  

شارة حلول المعادلتینعدد  mيناقش بǽانǽا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽق )4 )وإ )f x m 2و( )f x m  

 ع أنها تبدأ من صفرȃمة المطلقة والمرǽمیزة في هذه مناقشة الق) 0m ( معناه في الرسم أول موضع هو
 محور الفواصل

  
  
 

(T)

2 3 4 5 6 7 8 9-1-2-3

2
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x
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1
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
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  مة المطلقة ( الأسلحةǽع+ خواص القǽȃالتر( 
      x a معناه x a                                     2x a معناه x a   

    x a معناه  a x a                                   2x a معناه  a x a  

x a معناهx a أو x a                             2x a معناهx a أو x a  

  

)/ أ )f x m:تقاطع المنحنى Ȍحلول هذه المعادلة هي فواصل نق( )
f

C م الأفقيǽمع المستقy m  

0m  ȑ0أm  حل وحید معدوم  

1m  ȑ1أ 1m   0وm  حلین مختلفین في الإشارة  

1m  ȑ1أm  1أوm   حل وحید سالب  

)2/ب )f x m:تقاطع حلول هذ Ȍه المعادلة هي فواصل نق  

)المنحنى )
f

C م الأفقيǽمع المستقy m  
2 0m  ȑ0أm  حل وحید معدوم  
2 1m  ȑأ      1 1 1 1m m 0وm  حلین مختلفین في الإشارة  
2 1m  ȑأ 1m أو  1m ȑأ 1m أو 1m حل وحید سالب  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

2 3 4-1-2-3

2

3

-1

0 1

1

x

y
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  

(I   g  المعرفة على المجالالدالة 1;  Ȟ :3ما یلي  2( ) 2 3 1g x x x     

على gأدرس تغیرات الدالة  )3 1;  ل جدول تغیراتهاȞثم ش  
)بین أن المعادلة / أ )4 ) 0g x  ا 1,6حیث  تقبل حلاً وحیدً 1,7   

)إشارة xاستنتج حسب قǽم العدد الحقǽقي/ ب    )g x   

(II نعتبر الدالةf المعرفة على 1;   3: بـ
1( )

1
xf x

x





   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

   4cmوحدة الرسم .  

بین أن )1
1

lim ( )
x

f x


  ثم أحسبlim ( )
x

f x


 وأعȌ تفسیرا بǽانǽا للنتیجتین

xتحقȘ أنه من أجل Ȟل/ أ )2 من   1;   3فان ؛ 2
( )( )

( 1)
g xf x
x

 


 

  ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة / ب   
)عین معادلة لــــ )3 ) مماس المنحنى( )fC 0عند النقطة ذات الفاصلة  

من xتحقȘ أنه من أجل Ȟل )4 1;1،
3

3

( 1)( ) ( 1)
1

x xf x x
x


   


  

)ادرس الوضع النسبي للمنحنى )5 )fC ة للمماسǼالنسǼ( )  . ؟ماذا Ȏتلاح 
ن أنّ المستقǽم )6 )بیّ ) ذا المعادلةy x مقارب مائل لــ( )fC 

)المستقǽم أنشئ )7 ) والمنحنى( )fC  
  

I g  المعرفة علىالدالة ما یليȞ :3( ) 3 6g x x x    

 ثم شȞل جدول تغیراتها على gأدرس تغیرات الدالة  )1
)بین أن المعادلة / أ )2 ) 0g x   ا 1,2حیث  تقبل حلاً وحیدً 1, 3   
)إشارة xاستنتج حسب قǽم العدد الحقǽقي/ ب )g x  

II نعتبر الدالةfالمعرفة على  بـ :
3 2

2

4
( )

1

x x
f x

x

 



  

( )
f

C اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


،lim ( )
x

f x


 

فان ؛  من xتحقȘ أنه من أجل Ȟل/ أ )2
2 2

. ( )
( )

( 1)

x g x
f x

x
 


 

  ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة / ب
lim أحسب )3 ( ) 1

x
f x x


   اǽوفسر النتیجة هندس 
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)ادرس الوضع النسبي للمنحنى )4 )
f

C مǽة للمستقǼالنسǼ( ) 1ذا المعادلة؛y x  

2:تحقȘ أنّ  )5 3
( )

2
f

 
ن حصر للعدد )، ثم عیّ )f  )110تدور النتائج إلى ( 

)أحسب؛  )6 2)f  ثم أنشئ( )
f

C و( )  

ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )1 ًǽانǽناقش بm شارة حلول المعادلة )عدد وإ ) 1f x m    
  

المعرفة على fنعتبر الدالة 3 ما یليȞ :
2 8 16( )

3
x xf x

x
 




    

( )fC اني لها في معلم متǽعامد ومتجانس المنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب/ أ )1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


   

  وفسر النتیجة هندسǽا 3عند fأحسب نهاǽة الدالة / ب   

على  fادرس اتجاه تغیر الدالة  )2 3 ل جدول تغیراتهاȞثم ش 

من Ǽxحیث من أجل Ȟل bو aأثبت وجود عددین حقǽقیین/ أ )3 3 1: فان( )
3

f x ax b
x

  


  

ن أن ا/ ب     )لمنحنى بیّ )fC  ا مائل ًȃا مقار )ǽقبل مستقǽمً ) طلب تعیین معادلة له ُǽ.  
)ادرس الوضع النسبي للمنحنى / ج     )fC  مع المقارب المائل( )  

ن )4 )قاطع المستقǽمین المقارȃین للمنحنى نقطة ت Aعیّ )fC 
)أثبت أن المنحنى / أ )5 )fC  ȑساوǽ ل منهماȞ هǽقبل مماسین معامل توجǽ3  اتǽطلب تعیین إحداثǽ ،

Cو Bنقطتي التماس    
  Aمتناظرتان ǼالنسǼة إلى  Cو Bبرهن أن النقطتین/ ب    

)أنشئ  )6 )fC  والمماسین 

المعرفة على  gنعتبر الدالة )7 3 ما یليȞ :
2 8 16( )

3
x xg x

x
 




  

)أكتب/ أ     )g x بدلالة( )f x   
)ارسم المنحنى / ب     )gC الممثل للدالةg اعتمادا على( )fC  
  

: Ȟما یلي المعرفة على  fعتبر الدالةن
2

2
12( )
3

x xf x
x x
 


 

   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


 ثم فسر النتائج هندســـــǽا 

 ثم شȞل جدول تغیراتها على  fادرس اتجاه تغیر الدالة  )2



 

             
51 

)ادرس الوضع النسبي لـ  )3 )fC مǽمع المستق( )d 1ذا المعادلةy   
ن أنه من أجل Ȟل عدد حقǽقي  )4 )، xبیّ 1 ) ( )f x f x    اǽفسر النتیجة هندس 
ن نقȌ تقاطع )5 )عیّ )fC اتǽالإحداث ȑمع محور 
)أنشئ  )6 )fC و( )d ا إشǽانǽارةثم استنتج ب( )f x على 
):Ȟما یلي المعرفة على hنعتبر الدالة  )7 ) ( )h x f x   

    4و  3عندhادرس قابلǽة اشتقاق الدالة/ أ       
)أنشئ/ ب       )hC منحنى الدالةh انطلاقا من( )fC   
  

(I نعتبر الدالةf  المعرفة على 2 , 1   ما یليȞ :
2

2
3 9 7( )

3 2
x xf x
x x

 


 
   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

 Ǽxحیث من أجل Ȟل cو a ،bعین الأعداد الحقǽقǽة )1

من 2 , 1  ،( )
1 2

b cf x a
x x

  
 

   

limأحسب/ أ )2 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


  هندسǽا یجةوفسر النت 

/ ب   
1

lim ( )
x

f x


 ،
1

lim ( )
x

f x


،
2

lim ( )
x

f x


و
2

lim ( )
x

f x


  وفسر النتائج هندسǽا 

على fادرس اتجاه تغیر الدالة )3 2 , 1   ل جدول تغیراتهاȞثم ش 
4( ( )D م معادلتهǽ3مستقy   .ةǽادرس وضع( )fC مǽة للمستقǼالنسǼ( )D 
من xبین أنه من أجل Ȟل )5 2 , 1  ،( 3 ) ( )f x f x   ن أن تستنتج؟Ȟمǽ ماذا 
)عین إحداثǽات نقȌ تقاطع المنحنى )6 )fC لمع محور الفواص 
) أنشئ )7 )fC   
  

f ،دالة معرفة بجدول تغیراتها التاليf    دالتها المشتقة  

(I نقبل أن الدالةf  معرفة على 1fD   بـ:( )
1

cf x ax b
x

  


أعداد   cو  a  ،b،حیث 

  حقǽقǽة
)أحسب  )1 )f x بدلالةa وc  
ن  )2 Ǽالاستعانة بجدول التغیرات، عیّ

  cو  a  ،bالأعداد 
ن )3 : عیّ

1
lim ( )

x
f x


  

و
1

lim ( )
x

f x


  ثم فسر النتیجة هندسǽا 

             
           

  
  

  
  

  

 1,510,5x

( )f x



3

1



( )f x

0 0
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1دینقارن بین صورتي العد )4
2

3و 
2

 مبررا إجابتك  Ǽfالدالة 

)1ما هو عدد حلول المعادلة )5 )
2

f x   

(II ما یليǽ1:نأخذ فa  ،1b  1و
4

c   نȞǽول( )fC  اني في معلم متعامدǽتمثیلها الب

ومتجانس , ,O i j
 

  

ن أن )1 )بیّ )fC مǽقبل المستقǽ( )D  1ذا المعادلةy x  مقارب مائل بجوار و  
)أدرس وضعǽة )2 )fC ة إلىǼالنسǼ( )D 
ن أن النقطة )3 )مرȞز تناظر للمنحنى A(2;1)بیّ )fC  
ن نقȌ تقاطع المنحنى )4 )عیّ )fC مع حامل محور الفواصل ثم أنشئ( )fC 
):عدد حلول المعادلة mناقش حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )5 )f x m 
6( g دالة معرفة على   1 بــــ: 2( ) ( )g x f x 

)Ǽاستعمال مشتȘ مرȞب دالتین أحسب/ أ    )g x    
 )دون دراسة تغیراتها(  gشȞل جدول تغیرات الدالة/ ب   

)1:المعرفة Ȟما یلي hنعتبر الدالة )7 )
( )

h x
f x

   

)أحسب/ أ   )h x الدالة Șمشتh بدلالة( )f x و( )f x    
  )دون دراسة تغیراتها(، ثم شȞل جدول تغیراتهاhاستنتج اتجاه تغیر الدالة/ ب  
  

f  دالة معرفة على 1  ما یليȞ :10( ) 3 2
1

f x x
x

  


   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب/ أ )1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


   

سبأح/ ب       
1

lim ( )
x

f x


  وفسر النتیجة هندسǽا 

على fادرس اتجاه تغیر الدالة  )2 1  ل جدول تغیراتهاȞثم ش 
ن أن المنحنى / أ )3 )بیّ )fC ا مائل ًȃا مقار )ǽقبل مستقǽمً ) طلب ت ُǽعیین معادلة له  

)ادرس الوضع النسبي للمنحنى / ب     )fC  مع المقارب المائل( )  
من  xأثبت أنه من أجل Ȟل/ أ )4 1   :( 1 ) ( 1 ) 2f x f x        

)سǼة للمنحنىماذا تستنتج Ǽالن/ ب     )fC  
)أنشئ  )5 )fC  و( ) 
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )6 ًǽانǽناقش بm  شارة حلول المعادلة 23عدد وإ (5 ) 8 0x m x m     
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)Ȟ :10ما یلي رفة علىالمع gتعتبر الدالة )7 ) 3 2
1

f x x
x

  


  

  دالة زوجǽة gأثبت أن / أ  
)ارسم المنحنى / ب   )gC  الممثل للدالةg  اعتمادا على( )fC  
 ة رسماشǽفǽȞ رح( )hC منحنى الدالةh  انطلاقا من( )fC ثم ارسمه  

  

f  ة المعرفة علىǽالدالة العدد  ما یليȞ :
2

1( ) 1
1

f x x
x

 
  

 
   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

  فردǽة fاثبت أن الدالة / أ )1

: لدینا  xاثبت انه من اجل Ȟل عدد حقǽقي/ ب   
2 2

1( ) 1
( 1) 1

f x
x x

 
 

  

  fرس تغیرات الدالة اد/ ج   
)اكتب معادلة للمماس/ أ )2 )T  للمنحنى( )fC 0في النقطة ذات الفاصلة   

)ادرس وضعǽة / ب    )fC  ة إلىǼالنسǼ( )T  واستنتج أن( )fC طلب تعیینهاǽ قبل نقطة انعطافǽ  
ن أن المستقǽم / ج )بیّ )d 1ذا المعادلةy x   مقارب للمنحنى( )fC في جوار     ، ثم استنتج  

)معادلة  )d  م المقارب الأخرǽالمستق  
)ارسم / د    )d  ،( )d  و( )fC  

3( g  ة المعرفة علىǽالدالة العدد  ما یليȞ :
2

1( ) 1
1

f x x
x

 
  

 
  

ن أن / أ       دالة زوجǽة gبیّ
)انطلاقا من / ب     )fC  ارسم( )gC  منحنى الدالةg  
  
f  دالة معرفة على المجال    ; 1 1;   ما یليȞ :( ) ² 1f x x x    

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

 عند fثم احسب نهاǽة الدالة fأدرس شفعǽة الدالة )1

:بین أن )2 lim ( ) 2 0
x

f x x


 اǽثم فسر النتیجة هندس ، 

 على المجال fأدرس اتجاه تغیر الدالة )3 1; ثم استنتج اتجاه تغیراتها  ; 1 ل جدول تغیراتهاȞوش 
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)بین أن المنحنى  )4 )fC المعادلة؛ ȑم ذǽقطع المستقǽ5
2

y    في نقطة وحیدة

1:حیثفاصلتها 2  

)أرسم المستقǽمات المقارȃة والمنحنى  )5 )fC 

  

f عرفة على المجالدالة م 1;  أتيǽ ماȞ:2( )
1

f x x
x

 


   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

 fأدرس تغیرات الدالة )1
ن أن المنحنى/ أ )2 )بیّ )fC ین أحدهماȃمین مقارǽقبل مستقǽ( )d معادلته؛y x    

)ادرس الوضعǽة النسبǽة للمنحنى/ ب        )fC و( )d  
ن أن/ أ )3 )بیّ )fC قطع محور الفواصل في نقǽ0طة وحیدة فاصلتهاx 01,3:حیث 1,4x    

ن معادلة/ ب    )عیّ ) مماسا للمنحنى( )fC في نقطة تقاطعه مع محور التراتیب  
)أرسم / ج    ) و( )fC في نفس المعلم  
4( g الدالة المعرفة على المجال 1;  ارةǼالعǼ:( ) ( )g x f x ،( )gCمنحنى الدالةg في المعلم

 Șالساب  
ن Ȟیف ǽمȞن إنشاء/ أ    )بیّ )gC انطلاقا من( )fC  
  ارسمه في نفس المعلم السابȘ/ ب   
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي  )5 ًǽانǽناقش بm شارة حلول المعادلة )2:عدد وإ )g x m     
  
(I نعتبر الدالةg  المعرفة على ما یليȞ :3 2( ) 6 12 7g x x x x      

limأحسب )1 ( )
x

g x


limو   ( )
x

g x


 

 ، ثم شȞل جدول تغیراتها gادرس اتجاه تغیر الدالة  )2
)أحسب )3 1)g  مǽواستنتج حسب قx إشارة( )g x  

(II نعتبر الدالةf  المعرفة على 2   2: بـ
3 1( )
2 2( 2)

f x x
x

  


   

( )fC اني لها في معلم متعامد ومتجانس المنحǽنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


  

أحسب  )2
2

lim ( )
x

f x


و 
2

lim ( )
x

f x


  ،ثم فسر النتیجة هندســــــــــǽا 

من  xأثبت أنه من أجل Ȟل )3 2   :3
( )( )

( 2)
g xf x
x

 

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 ، ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة )4
ن أن المعادلة )5 )بیّ ) 0f x  ا في المجال تقبل حلاً وحیدً 3; 2,5   

ن أن المستقǽم )6 )بیّ )  3ذا المعادلة
2

y x  م مقارب مائل للمنحنىǽمستق( )fC عند و   

)أنشئ المنحنى  )7 )fC 
ا حس  )8 ًǽانǽقيناقش بǽالحق Ȍǽم الوسǽب قm  شارة حلول المعادلة )عدد وإ ) 1f x m  
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي  )9 ًǽانǽناقش بm  شارة حلول المعادلة )عدد وإ )f x x m  

عرفة علىالم hنعتبر الدالة )10 2 2 :بـ( ) ( )h x f x  
)أحسب/ أ       )h x واستنتج اتجاه تغیر الدالةh )ارةǼحساب ع( )h x ةǼغیر مطلو(  
    ، ثم شȞل جدول تغیراتهاhاستنتج نهاǽات الدالة/ ب     
  

المعرفة على  fنعتبر الدالة 2;1  ما یليȞ :
2

2
6( )
2

x xf x
x x

 


 
   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

 عند حدود مجموعة تعرȄفها ثم فسر النتائج هندسǽا fأحسب نهاǽات الدالة  )1

1:أثبت أن المستقǽم ذا المعادلة  )2
2

x    محور تناظر للمنحنى( )fC 

ن العدد الحقǽقي/ أ )3 )Ǽ: 2حیث aعیّ ) 1
2

af x
x x

 
 

   

  )خاص Ǻشعبتي الرȂاضǻات والتقني رȂاضي(
)استنتج مجموعة النقȌ / ب        ; )M x y  من( )fC حةǽاتها أعداد صحǽالتي إحداث  

: حیث mhالدالة mنعتبر من أجل Ȟل عدد حقǽقي  )4
2

2
6( )
2m

x mxh x
x mx

 


 
)و  )mH انيǽتمثیلها الب  

  mhادرس تغیرات الدالة / أ  
)بین أن جمǽع المنحنǽات / ب   )mH تشمل نقطة وحیدةA اتهاǽطلب تعیین إحداثǽ ،  
)أكتب معادلة للمماس/ ج  )d  للمنحنى( )mH  عند النقطةA  

)عین المنحنى/ د   )mH  شمل النقطةǽ ȑ52الذ;
3

  
 
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  

(I f  فة على المجال دالة معرّ   ; 1 1;0I     4:بـ( )
1

f x x
x

 


)و  )fC  اني فيǽتمثیلها الب

مستو منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس , ,O i j
 

    .Ȟما هو مبین في الشȞل.
   Iعند الحدود المفتوحة لـــfت الدالةأحسب نهاǽا/ أ )1

  شȞل جدول تغیراتها Ǽfقراءة بǽانǽة ودون دراسة اتجاه تغیر الدالة/ ب       

2( g  فة على المجال دالة معرّ 0;4: بـ( )
1

g x x
x

 


  

( )gCاني في مستو منسوب إلى معلم متعامد ومتجانسǽتمثیلها الب  

   عندgأحسب نهاǽة/ أ     

)تحقȘ من أن / ب     )gC ا ماȃما مقارǽقبل مستقǽئلا( )  عند طلب تعیین معادلة لهǽ  

   gأدرس تغیرات الدالة/ ج    

(II k  فة على دالة معرّ 1 4 :بـ( )
1

k x x
x

 


   

أحسب/ أ  )1
0

( ) (0)lim
h

k h k
h

،
0

( ) (0)lim
h

k h k
h

  ماذا تستنتج  

  أعȌ تفسیرا هندسǽا لهذه النتیجة/ ب         

)1أكتب معادلتي نصفي المماسین )2 ) 2و( ) 0عند النقطة التي فاصلتها 0x   

)1أرسم  )3 )2و( ) و( )kC   

  

f دالة معرفة على ] ;0[2:ـــــبـ

1( ) 1f x x
x

  و( )fCاني فيǽمعلم متعامد ومتجانس تمثیلها الب , ,O i j
 

  

1( g الدالة المعرفة على] ;0[3: بـ 2( ) 1g x x x    

  ثم أنشئ جدول تغیراتها gأدرس تغیرات الدالة / أ    

)بین أن المعادلة/ ب     ) 0g x  تقبل حلا وحیدا  من المجال 1; 0.5    

limاحسب / أ )2 ( )
x

f x


و  
0

lim ( )
x

f x


  ، ثم فسر النتیجة الثانǽة هندسǽا

)استنتج أن / ب    )fC م مقارب مائلǽقبل مستقǽبجوار   

x  ،3بین أنه من أجل Ȟل عدد حقǽقي سالب تماما/ ج   
2( ) 1f x
x

    .ل جدول تغیرات الدالةȞثم شf   

)ادرس الوضع النسبي للمنحنى/ أ )3 )fC  مǽو المستق( ) معادلته ȑ1الذy x    
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)عین معادلة المماس/ ب   )d  للمنحنى( )fC1عند النقطة التي فاصلتها   

)أرسم  )4 ) ،( )d و( )fC   

  
(I المنحنى( )C اني للدالةǽالمقابل هو التمثیل البg  المعرفة على 1;  أتيǽ ماȞ :

3 2( ) 3 3 1g x x x x      
  ة بǽانǽةǼقراء

د gشȞل جدول تغیرات الدالة )1 شارة g(0)وحدّ وإ
1
2

g  
 
 

   

;10من المجال علل وجود عدد حقǽقي )2
2

 
  

   

 Șحقǽ:( ) 0g     
)استنتج إشارة )3 )g x على المجال 1;   

(II نعتبر الدالةf  المعرفة على 1;   بـ :
 

3 2

2
3 3 2( )

1
x x xf x

x
  




)و  )  اني لهاǽالمنحنى الب

امد ومتجانس في معلم متع , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


و  lim ( ) ( 1)
x

f x x


  اǽة هندسǽوفسر النتیجة الثان 

أحسب  )2
1

lim ( )
x

f x


 و  وفسر النتیجة هندسǽا 

من المجال xتحقȘ أنه من أجل Ȟل  )3 1;   :3
( )( )

( 1)
g xf x
x

 


 

 ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة )4

ن ، دون حساب، )5 عیّ
0

( ) ( )lim
h

f h f
h

 


  اǽوفسر النتیجة هندس 

0,26نأخذ/ أ )6   ن مدور )عیّ )f   210إلى   ارسم المنحنى/ ب( )  
  

(I نعتبر الدالةf  المعرفة على 1 ,1  ما یليȞ :
3 2

2
1( )

1
x xf x
x
 




   

( )fC اني لها في معلم متعامد ومتجانس المنحنǽى الب , ,O i j
 

  

limأحسب/ أ )1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


   

/ ب       
1

lim ( )
x

f x


 ،
1

lim ( )
x

f x


،
1

lim ( )
x

f x


و
1

lim ( )
x

f x


  ئج هندسǽاوفسر النتا 

على fادرس اتجاه تغیر الدالة )2 1 ,1  ل جدول تغیراتهاȞثم ش 
)أكتب معادلة للمماس )3 )T عند النقطة ذات الفاصلة المعدومة 

2 3 4-1-2

2

3

-1

-2

0 1

1

x

y
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ن أنه من أجل Ȟل/أ )4 من  xبیّ 1 ,1   2: فان( ) 1
1

xf x x
x

  


  

ن أن المنحنى /ب        )بیّ )fC ا مائل ًȃا مقار )ǽقبل مستقǽمً ) طلب تعیین معادلة له ُǽ  
)ادرس الوضع النسبي للمنحنى / ج        )fC  مع المقارب المائل( )  

ن أن النقطة  )5 )هي مرȞز تناظر للمنحنى  (1;0)بیّ )fC  
ن أن المعادلة )6 )بیّ ) 0f x  تقبل حلا وحیدا  في المجال 1;1  
)أنشئ )7 ) و( )fC   
  

المعرفة على  fنعتبر الدالة 0 ,4 ما یليȞ :2( )
( 4)
xf x

x x





   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب /  أ )1 ( )
x

g x


 ،lim ( )
x

g x


  

  وفسر النتیجتین هندسǽا  4و 0عند fأحسب نهاǽة الدالة / ب       
على  fادرس اتجاه تغیر الدالة  )2 0 ,4 ل جدول تغیراتهاȞثم ش 
ن أن النقطة )3 )هي مرȞز تناظر للمنحنى  w(0;2)بیّ )fC  
)أكتب معادلة )4 )T  مماس المنحنى( )fC عند النقطةw  
)ادرس وضعǽة  )5 )fC  ة إلىǼالنسǼ( )T ثم استنتج أن،w  نقطة انعطاف لـ( )

f
C 

: تذȜر أن 33 26 12 8 2x x x x      

)ارسم  )6 )T و( )fC  
  

 f معرفة على دالة    2: بـ( ) 4 5f x x x   یرمز( )fC اني في معلمǽإلى تمثیلها الب , ,O i j
 

  

limاحسب  )1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


 

أحسب  )2 lim ( ) ( 2)
x

f x x


  و lim ( ) 2
x

f x x


  اǽوفسر النتیجتین هندس 

 ، ثم شȞل جدول تغیراتها fادرس تغیرات الدالة )3
)أنشئ )4 )fC ةȃمات المقارǽوالمستق 
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحق )5 ًǽانǽقيناقش بǽm شارة حلول المعادلة ):عدد وإ ) 2f x mx     
6( g الدالة المعرفة على المجال ارةǼالعǼ:( ) ( 2) 1g x f x   ،( )gCمنحنى الدالةg Șفي المعلم الساب  
)ن أنبی  )gC هو صورة ( )fCȘطلب تعیینه ثم أرسمه في نفس المعلم السابǽ ȌǽسǼ ل نقطيȄبتحو  
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  

(I اني للدالةǽالمنحنى الموالي هو التمثیل البg المعرفة على ما یليȞ :3 2( ) 3 2g x x x     

  Ǽقراءة بǽانǽة
)حل المتراجحة )1 ) 0g x   
g(1)أحسب  )2  (1)وg  
  gشȞل جدول تغیرات الدالة  )3
ن أن المعادلة )4 )بیّ ) 0g x  ا   في  تقبل حلاً وحیدً

المجال 3,1;3,2 ثم استنتج إشارة( )g x على   

(II نعتبر الدالةf  المعرفة على 1  بـ :
3

2
1( )

( 1)
xf x
x





   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


limو  ( )
x

f x


و 
1

lim ( )
x
f x


ا  ًǽثم فسر النتیجة الأخیرة هندس، 

من  xأثبت أنه من أجل Ȟل )2 1  :4
( 1) ( )( )

( 1)
x g xf x
x
 


 

 ، ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة )3

2:أثبت أنّ  )4

6( ) 3
( 1)

f 


 


)أحصر العدد ،ثم  )f   110تدور النتائج إلى  

ن أن المستقǽم/ أ )5 )بیّ ) 2ذا المعادلةy x   مقارب مائل للمنحنى( )fC عند و   
)ادرس وضعǽة/ ب        )fC  ة إلىǼالنسǼ( )  

)برهن أنه یوجد مماس  )6 )T للمنحنى( )fC  ȑیواز( ) طلب إعطاء معادلة لهǽ، 
)اطعجد إحداثǽات نقطتي تق )7 )fC الفواصل والتراتیب ȑمع محور 
)أنشئ )8 )،( )T  و( )fC 
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )9 ًǽانǽناقش بm شارة حلول المعادلة؛ )عدد وإ )f x x m     
  

المعرفة على  fنعتبر الدالة 3;1D     2: بـ
2 2( )

2 3
xf x

x x



 

  

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

 عند أطراف مجموعة تعرȄفها، فسر النتائج المحصل علیها هندسǽا fأحسب نهاǽات الدالة )1
)أحسب )2 )f x ثم استنتج اتجاه تغیر الدالة ،f ل جدول تغیراتهاȞوش 
ن أنه من أجل Ȟل )3 )،  Dمن xبیّ 2 ) ( ) 0f x f x    ا ًǽفسر النتیجة هندس ، 
)نقطتي تقاطع  Bو Aأوجد إحداثǽات )4 )fC مع محور الفواصل والتراتیب على الترتیب 

2 3 4 5 6 7-1-2-3-4

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

-6

0 1

1

x

y
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)اكتب معادلة للمستقǽم )5 ) مماس المنحنى( )fC  عند النقطةA 
)ادرس الوضع النسبي لــ )6 )fC مع( ) أنّ ( ، ماذا تستنتج ؟ Ȏ3:لاح 2 33 3 1 ( 1)x x x x     ( 
)أنشئ )7 )fC و( ) 
ا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )8 ًǽانǽناقش بm شارة حلول المعادلة 2عدد وإ 2( 1) 3 2 0mx m x m     
)الدالة المعرفة بــ gلتكن )9 ) ( )g x f x  

)أكتب/ أ    )g x مة المطلقةǽدون رمز الق  
)ارسم المنحنى/ ب    )gC الممثل للدالةg اعتمادا على( )fC 
  
(I نعتبر الدالةg المعرفة على  ما یليȞ: 3( ) 3 16g x x x     

limأحسب / أ )1 ( )
x

g x


limو   ( )
x

g x


  

 ثم شȞل جدول تغیراتها على gأدرس اتجاه تغیر الدالة/ ب      
ن أن المعادلة/ أ )2 )بیّ ) 0g x   ًا تقبل حلا 2,1حیث  وحیدً 2,2   

)إشارة  xاستنتج حسب قǽم العدد الحقǽقي/ ب       )g x   

(II نعتبر الدالةf المعرفة على   2: بـ
8( )
1

xf x x
x


 


   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


 

2فان ؛  من xتحقȘ أنه من أجل Ȟل/ أ )2 2
. ( )( )

( 1)
x g xf x
x

 


 

  ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة / ب   

ن؛ دون حساب، )3 )عیّ ) ( )lim
x

f x f
x







 وفسر النتیجة هندسǽا 

ن أنّ المستقǽم )4 )بیّ ) ذا المعادلةy x مقارب مائل لــ( )fC 
)ادرس الوضع النسبي للمنحنى )5 )fC مǽة للمستقǼالنسǼ( )  

2:تحقȘ أنّ  )6
3(8 )( )

1
f 







ن حصر للعدد )، ثم عیّ )f   

ن معادلة ل )7 )لمماسعیّ )T للمنحنى( )fC 1عند النقطة ذات الفاصلة  
)أحسب )8 2)f   أنشئ( )fC ،( )T و( )  ) نــأخذ :( ) 3f   ( 
ا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )9 ًǽانǽناقش بm  شارة حلول المعادلة ):عدد وإ ) 1f x m    
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  

f  فة علىدالة معرّ 1 بـــــ:   

4

( ) 1
1

f x x
x

   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

 عند أطراف مجموعة تعرȄفها fأحسب نهاǽات الدالة )1

)أكتب )2 )f x  مة المطلقةǽدون رمز الق 

)أحسب )3 )f x ل جدول التغیراتȞوأدرس إشارتها ، ثم ش 

ن أنّ المنحنى  )4 )بیّ )fC ینȃمین مقارǽقبل مستقǽ( ) بجوار  و( ) بجوار 

)ـادرس الوضعǽة النسبǽة ل )5 )fC و( ) على المجال 1; و( ) على المجال ; 1   

أحسب/ أ      
0

( 1 ) ( 1)lim
h

f h f
h

     و
0

( 1 ) ( 1)lim
h

f h f
h

    ماذا تستنتج ؟  

  سیرا هندسǽا لهذه النتیجةأعȌ تف/ ب      

)1أكتب معادلتي نصفي المماسین/ ج       )T 2و( )T 0عند النقطة التي فاصلتها 1x     

)أنشئ  )6 )fC ،( )،( ) في المماسین ونص  

ا، حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي  )7 ًǽانǽناقش بm  شارة حلول المعادلة ):عدد وإ ) 1f x m    

  
(I نعتبر الدالةg المعرفة على  ما یليȞ :3( ) 6 12g x x x     

  gادرس اتجاه تغیر الدالة )1
ن أن المعادلة )2 )بیّ ) 0g x  ا حیث تقبل حلاً وحیدً 1,48; 1,47    م العددǽثم استنتج حسب ق

)إشارة  xالحقǽقي )g x   

(II نعتبر الدالةf المعرفة على   بـ :
3

2
6( )
2

xf x
x





   

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب )1 ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


 

ن أنه من أجل Ȟل )2 2فان ؛  من xبیّ 2
. ( )( )

( 2)
x g xf x
x

 


 

  غیراتهاو شȞل جدول ت  fثم ادرس اتجاه تغیر الدالة
)المستقǽم بین أن/ أ )3 ) ذا المعادلةy x مقارب مائل لــ( )fC 

)ادرس الوضع النسبي للمنحنى/ ب        )fC مǽة للمستقǼالنسǼ( )  

ن أن )4 )3بیّ )
2

f   ثم استنتج حصرا للعدد ،( )f   
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)أنشئ )5 )fC  مǽوالمستق( )   
  

: بـ  *المعرفة على fنعتبر الدالة
2 2

3
( 1)( ) xf x
x


  

( )fC  اني لها في معلم متعامد ومتجانسǽالمنحنى الب , ,O i j
 

  

limأحسب  )1 ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


و
0

lim ( )
x

f x


  

:  *من  xأثبت أنه من أجل Ȟل/ أ )2
2 2

4
( 1)( 3)( ) x xf x

x
    

  ثم شȞل جدول تغیراتها fاستنتج اتجاه تغیر الدالة/ ب   

،*من  xن أنه من أجل Ȟل بی )3
2

3

2 1( ) xf x x
x


   

ن أن/ أ )4 )بیّ )fC طلب تعیین معادلتهǽ ین أحدهما مائلȃقبل مقارǽ  
)ادرس وضعǽة/ ب    )fC ة إلى المقارب المائلǼالنسǼ( )   
)أرسم )5 ) و( )fC 
ا حسب قǽم الوسȌǽ الحقǽقي )6 ًǽانǽناقش بm  شارة حلول المعادلة )عدد وإ )f x mx  
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